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Kolozsvármegye és a tele-1 
pitések.

Kolozsvár, joliiie 2.

1894-ben a magyar országgyű­
lés törvényt alkotott a telepítésről. 
A törvénynek két bevallott célja 
volt. Benne van mindakettő a tele­
pítésről szóló 1894. évi V-ik törvény­
cikk indokolásában. Az egyik célja 
agrárpolitikai, a másik állampoliti­
kai forrásból fakad.

Agrárpolitikai szempontból 
ugyanis a telepítés látszott alkal­
mas eszköznek arra, hogy az ország 
egyes vidékein a mivelhetö talaj 
kiterjedése és a mezei munkások 
száma közt tényleg meglevő arány­
talanság kiegyenlittessék, sőt na­
gyobb területek belterjesebb mivelés 
alá vétessenek, a mezőgazdasági 
termelés fokoztassék s ez által egész 
vidékek jóléte s közművelődése 
emelkedjék ; egyes vidékeknek a 
kivándorlásban vagy keresetképte­
lenségben nyilvánuló speciális bajai 
orvosoltassanak, különösen még az 
által is, hogy a szegényebb, de 
arra alkalmas munkás osztálynak 
is a birtokszerzés megkönnyit- 
tessék.

Nemes célok, fontos érdekek.
Ezúttal azonban bennünket 

mégis a másik : az állampolitikai 
cél érdekel jobban.

Lássuk tehát mi is volt a tör­
vény intenciója ez irányban ?

A magyar nemzeti érdekek ki­
jelentése s a magyar nép erősítése.

A példát e részben Németország 
szolgáltatta nekünk tágabb törvény­
hozási s kormányzati intézkedé­
seivel.

Németországban is szőnyegre 
került a 90-es évek elején a telepí­
tés kérdése és ott egyik fő kiindu­
lási pontul a német népelemnek ki­
terjesztése szolgált s az a cél, hogy 
a német nép az idegen népfajok el­
lenében megerősittessék.

Ebből a szempontból kiindulva 
vásárolt a német kormány egy pár 
millió értékű lengyel birtokot s 
azokon német parasztokat telepít­
tetett le.

És ez a szempont Németország­
ban köztudattá is vált.

Elég lesz talán-e részben a ber­
lini Heimdall alldeutsch vezetőinek 
német néphez intézett kiáltványára 
hivatkoznunk. Ebben a kiáltvány­TÁRCA.

Turista-avatás.
(E. K. E. kirándulás.)
Irta : Tanács József.

I. Retyieel.
Nem szeretnék úgy járni, mint jártam 

a .Halasi csipke, cimü tárcámmal, melyben 
a csipkéket érdemük és szépségük szerint 
méltattam, mégis, bármennyire igaz volt is 
dicséretem, az idei nőipar-kiállitáson látható 
csipkék bizonyos csalódást látszottak kel­
teni. ügy jártak a szegény csipkék, mint 
az a kolibri, mely csupa aranyfácány, lant­
madár és paradicsommadár csoportba ju­
tott és azoknak tömege és szépsége között 
a kicsiny, drágakövekhez hasonló tollazatú 
cserebogárnyi kolibri alig volt látható.

A női-iparkiáilitás gyönyörű és feltűnő 
szép darabjainak oly nagy volt a mennyi­
sége, hogy a szerényen meghúzódott csipke 
csak a müértők előtt lehetett csodálat 
tárgya.

Ha tehát az E. K. E. kirándulásain lá­
tottakat nagyon feldicsérem s aztán egy 
más társaság felcsigázott igényeit bizonyos 
csalódás érné: nem a természet szépségei 
lesznek a hibásak, hanem a kirándulók, kik 
a száz méteres sziklákat a Negoj-nak gon­
dolták s a hat órányira látszó fenyőerdőket 
már egy órányira követelik s zúgolódnak 
mindig, hogy nem olyan minden, a mint ők 
gondolták. En is hibás lennék benne, mert 
a szépet rajongással írván le, okot adtam 
a tulbecslő hiedelemre. Okulva tehát, na­
gyitó vagy rózsaszínű szemüveget nem hasz­
nálok.

Az E. K. E. már pár éve küzd a kö­
zönség aluszékonyságával és a rossz idővel 
s tervezett és hirdetett kirándulásait vállal­

ban többek között a következő pon­
tok foglaltatnak :

„Csupán árja eredetű nemzetek­
nél vásároljatok, mert csak a népnek 
jóléte adhat ellenálló képességet, a mi 
népünk ellenségeivel szemben. Éhező s 
nyomorgó néptagok gyorsan elv sztik 
nemzeti ellenálló képességüket.11 Majd a 
kiáltvány 12. pontjában:

„Nem németnek ne adjátok 
bérbe lakásotokat, ne adjátok el neki 
sem házatokat, sem földeteket, mert a 
rögöt, melyről lemondtatok a német nép­
től vonjátok el.11

Ezek a nemzeti állam kiépíté­
sénél tagadhatatlanul fontos alap­
elvek sürgettek bennünket is a cse­
lekvésre a mult századok mulasz­
tásaival szemben, a mikor a telepí­
téseknél a magyar nemzetiségi ér­
dekek kifejlesztése s kielégítése 
egészen figyelmen kívül hagyattak.

És megszületett a telepítésről 
szóló 1894. évi V-ik törvénycikk.

Elméletileg a kérdés meg volt 
o'dva s most már a gyakorlati ki­
vitelre került a sor,

Vásárolt is az állam több bir­
tokot. Itt közel hozzánk is : Sármá­
son, Ludason, Fehéregyházán, Bon­
ban stb.

Megkezdődtek a telepítések. 
Nagyjában a fentvázolt intenciónak 
megfelelő módon. Annál helytele­
nebből azonban a kivitel részle­
teiben.

De nem e miatt akarunk most 
panaszkodni. A jóból, a helyesből 
elég egyelőre a kezdet is. Az első 
lépést szükségképen követi a má­
sodik. S a kezdet hibáit is talán 
kiküszöböli a bajok felismerése.

A miért most a kérdéssel ez 
alapon foglalkozunk a következő :

Kolozsvármegye törvényható­
sága elhatározta, hogy munkáslaká­
sokat épit s azokat betelepíti. Épí­
tett is Sármáson, Nagyidán egy né­
hányat. Már csak a betelepíté­
sük van hátra. S ekkor a kedden 
megtartott közgyűlésen azt az elő­
terjesztést halljuk, hogy ebbe az egy­
néhány munkáslakásba Kolozsvármegye 
törvényhatósága csupa oláh nemzetiségű 
családokat akar letelepíteni.

Már most csak azt kérdjük e 
helyen.

Kolozsvármegye szándéka meg- 
felel-e a telepítésről szóló törvény 
felfejtett intenciójának? Helyes-e a 
nemzeti állameszme szempontjá­

kozók hián sokszor nem tarthatta meg. Az 
idén oly felébredés s a kedv fellendülése 
látszik, hogy az első, a kányafői messze- 
látóra rendezett kirándulásának igen szép 
sikere és látogatottsága kedvet adott a kö­
zönségnek, hogy nagyobb kirándulásokban 
is részt vegyen s igy történt, hogy a nyárra 
tervbe vett egy napos kirándulásokból már 
kettőt nem csak megtarthatott, hanem mind­
kettő kedvesen és fényesen is sikerült.

Az első nagyobb kirándulás volt ju­
nins 26-án a «Retyiceli vízeséséhez és ju­
nius 29-én a .Révi szorosához.

A vízeséshez rendezett kirándulás si­
kere és a résztvevők száma bizonyítja leg­
jobban az E. K. E. agilitását és népszerűsé­
gét, mert tizenkilencen vettek azon részt, 
köztük 5 hölgyturista. Ki kell térnem itt 
azonban egy kérdésre: az a tapasztalás 
ugyanis, hogy az E. K. E. választmánya úgy 
gondolkozik, hogy a hüs és fedél alatt lévő 
Mátyás-házban sokkal kényelmesebb akirán­
dulásokról beszédeket tartani, mint azokat 
végig is csinálni és igy egy-kettő kivételé­
vel távollétükkel tündökölnek, azt tarlják 
talán, hogy ha a bankok igazgatósági tagjai 
kölcsönöket nem kaphatnak, tehát az E. K. 
E választmányi tagja sem vehet az általa 
rendezett kirándulásokon részt ?

A retyiceli vízesés megtekintése már 
eleve nagy feladatot rótt a társaságra, mert 
reggel két órakor kellett felkelni, hogy a 
reggel 3 óra 18 perckor Budapest felé in 
dúló vonatra odaérkezzenek. Már itthon 
kellett megkezdeni a gyaloglást, mivel a 
helyi bérkocsisok nagyrésze a megrendelt 
időről elkésik s Papp Mihály ezredes ta­
núsága szerint a Hójából is gyalog kell a 
vasútra kisétálni.

Kellemes volt már az indulóházban 
való találkozás, főleg azon kellemes megle­
petés által, a mit a kedvelt utitárs Papp 
Mihály ezredes ajándéka okozotí, elhalmoz­
ván mindenkit szebbnél-szebb rózsával. — 
Hangos jó kedvvel indultunk útnak, hogy a

ból? Igazolható-e a hazafiság köve­
telményeivel szemben ?

Felelet helyet kikapunk egy 
pár mondatot abból a beszédből, a 
melyet Hammerstein báró Német­
ország belügyminisztere egy pár 
héttel ezelőtt a porosz képviselő­
házban egy törvényjavaslat tárgya­
lása közben elmondott. A kérdéses 
törvényjavaslatban a német kor­
mány nem kisebb dolgot javasol, 
mint azt, hogy egész Pozsu és Ke- 
let-Porozsország területén ingatlant 
csak német alattvaló vásárolhasson. 
Mikor e miatt a kormányt megtá­
madták, Hammerstein báró a töb­
bek között a következőket mon­
dotta : «Módunkban és jogunkban 
van keresztülvinni, hogy ez a föld 
csak németeké legyen. Hát ha a 
lengyelek nem akarnak első sorban 
németek lenni, hát ne is akarjanak 
ebben az országban földet szerezni.* Ez 
a javaslat harci javaslat. Mindenki 
ellen tör, ki nem akar német lenni.

Hogy a külföld középkorbeli­
nek fogja ezt a törvényt tartani? 
Az nem érdekelhet bennünket. 
Külföldi ember bármily civilizált is, 
sohasem képes oyy ország belső nemzeti 
érdekeit megérteni.*

Ez az igazi soviniszta nemzeti 
politika. Ilyenek legyünk mi ma­
gyarok is s erre gondoljon Kolozs­
vármegye kiküldött bizottsága, mi­
kor a telepítések dolgában határoz.

így aztán elérhetjük a magyar 
nemzeti állam kiépítését s talán 
még azt is, hogy Magyarország — 
magyar legyen. ■—p.

ORSZÁGGYŰLÉS,
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, jnlins 1.

Elnök Perezel Dezső, megnyitja az 
ülést, hitelesíti a mult ülés jegyzőkönyvét, 
bemutatja a beérkezett irományokat. Kö­
vetkezik az 1904. évi költségvetés folytató­
lagos tárgyalása.

Udvary Ferenc utal a miniszterelnök 
tegnapi bestédére. A miniszterelnök a kis­
gazdákon úgy akar segíteni, hogy uj bankot 
alapit. Ezt nem tartja helyes megoldásnak. 
Hisz a bankok száma már ma is túlnyomó. 
Ha pénzt akar a miniszterelnök, ott vannak 
a nagy bankok, vagy állítsák talpra szokat 
a pénzintézeteket, a melyeket a kormány 
támogatott. Belevonja a vitába az osztrák- 
magyar bankot, amelyik teljesen Ausztriá­
nak kedvez. Például Ausztriának húszszor 
akkora személyi hitelt ad, mint Magyar­
országnak ; de viszont Magyarországnak 

programm első pontját, Bánffyhunyadot el- [ 
érjük. A reggelizés a hunyadi Központi 
závéházbau fényesen sikerült, a mennyiben 
a reggeli kávé annyira megnyerte az egyik- 
másik kolozsvári kávéházi kávéra kárhoz­
tatott turista tetszését, hogy két adagot is 
elfogyasztott belőle, ki tudja — mondták 
— mikor jutunk ismét ilyen jó tejes ká­
véhoz ?

A már készen álló hunyadi kocsik 
sebes iramban repítették a társaságot Me- 
regyó felé s bár a felhők barátságtalan 
magatartást tanúsítottak, még se esett s 
már félóra múlva a hat kocsi utasai a fel- 
ismerhetetlenségig be voltak lepve porral.

Azonban az eső csak egy kicsit vert 
meg s igy csak egy hat kocsiból álló ragya­
vert társaságban gyönyörködhettek az útba 
eső községek bámuló lakósai.

Másfél órai kocsizás után kezdődött 
az ut második és szebbik része, midőn a 
szeszélyesen kanyaigó Meregyó patak, majd 
az ezt magába felvevő Retyicel vizének kör­
nyéke és völgye már sok szemet, lelket 
gyönyörködtető pontot mutattak s a kik 
már régebben átkinlódták az utat, öröm­
mel látták, hogy mily előnyösen változott 
meg az odajutás nehézsége, a mennyiben 
azelőtt a vizen hidak nélkül kellett átkelni 
s nagyobb vízállás esetén a kocsikról le- 
szállva, egy-egy keskeny s a vizen átfekte­
tett gerendán jutottak át, az önkénytelen 
megfördés veszedelmei között: most pedig 
egészen a Stancsuj tanyáig kocsin el lehet 
jutni, leszámítva a néhány emelkedést, me­
lyeken a kocsikról leszállva, jó tüdőgya­
korlat mellett és a gyönyörű havasi jel­
legű virágok özönében lépkedve jutottunk 
fel a tetőre.

Négy és fél óra alatt jutottunk el a 
kocsiközlekedés véghatáráig, a hol megkez­
dettük a másfél óráig tartó gyaloglást a 
vízesésig s a fenyveserdők balzsamos légkö­
rében a mormogó patak partján virágzó 
nefelejtsek által szegélyzett keskeny csapá­

son libasorban haladva elértük a vadregé­
nyesen mutatkozó sziklák birodalmát. A 
nap heve állal felmelegitett mészsziklák ál­
tal visszavert hőségtől kövér verejték csep­
peket törülgettünk homlokunkról.

Közel voltunk már a célhoz, már lát­
szott a menedékház tetője, mely néhány 
percnyire áll a vízeséstől, midőn egypár 
tapasztaltabb turista aggódó arccal értesí­
tette a társaságot, hogy megtörténhetik, 
miszerint a kirándulás clu-ja, a vizezés, 
kicsiny lévén a viz, eltűnhetett s hiába fá­
radtunk. Ez lehangolta a társaságot, de 
rossz kedvet nem okozott.

A meuedékházhoz érve, csakugyan a 
pataknak oda látszó egy méteres esése csa­
lódásba ejtette a társaságot s az egyik tu­
rista meg is támadta a vezető Kovács Géza 
E. K. E. titkárt, hogy miért nem tudakolta 
meg előbb, hogy lehet-e most látni a víz­
esést? Szegény Kovács bűnbánó arccal 
szabadkozott, hogy ilyen csalafintaságot em­
beremlékezet óta nem követett el a termé­
szet s ő meg sem álmodhatta, hogy igy 
megtréfál bennünket a víz.

Az összeszurult völgykatlan, a ma­
gasba nyúló Sasbérc és Sikótorony felle­
geket érő szikláival elragadó látványt nyúj­
tottak és senki sem sajnálta azért, hogy 
kifáradott, ha a vízesés nem játszott is. A 
hosszú ut és gyaloglás, valamint a balzsa­
mos levegő a farkasok étvágyát idézte elő 
s igy elfeledtük a vízesés szeszélyeskedését 
s a szép pázsitra telepedve, a turista ebéd­
del kárpótoltuk magunkat.

Javába kocintgattunk, midőn nagy 
lelkendez.éssel és k'áltva, a hogy a torkán 
kifért, fut felénk egy fiatal ember:

— [Iraki Megkerült a vízesés. Nagy­
szerű I Pompás!

Nem akarták hinni, de vele rohan­
tunk s előttünk állott, illatve millió és 
millió szivárvány cseppekre széttörve a 
sziklán: mozgott és játszott fenséges já- 
téka a vízesésnek. Most már teljes volt

hatszor akkora jelzáloghitelt csinált, mint 
Ausztriában. A szabadalmi kérdéssel foglal­
kozik, hibáztatja, hogy az újdonságok meg- 
birálása miniszteri alkalmazottakra van 
bízva, olyanokra, a kik inkább jogászok, 
mint szakértők. Szükségesnek tartja, hogy 
külön legyen meg Ausztria és Magyaror­
szágnak a szabadalmi bírósága. Nem visel­
tetik bizalommal a kormány iránt, nem 
fogadja el a javaslatot. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Rátkay László a házszabályokhoz 
szólva kijelenti, bár a házszabályok hatá­
rozottan nem mondják ki, hogy a minisz­
tereknek szükséges a jelenléte az egyes 
javaslatok tárgyalásánál, mégis illem szem­
pontjából kifogásolandónak tartja, hogy a 
költségvetési törvényjavaslat tárgyalásánál 
a kormányt egy szakminiszter sem kép­
viseli.

Elnök: Nem hagyhatja megjegyzés 
nélkül Rátkay felszólalását, amennyiben ő 
maga is beismeri, hogy a házszabályok nem 
rendelkeznek a miniszterek jelenlétének 
szükségéről, — mégis a «házszabályokhoz» 
szólt, — már pedig házszabályokhoz csak 
olyan kérdésben lehet szólani, melyben 
valamely kérdés a házszabályokba ütközvén 
— lenne bírálandó.

Ugrón Gábor szükségesnek tartja ki­
jelentem, hogy a Ház határozatképességét a 
miniszterek jelen, vagy nem jelenléte nem 
teszi vitássá. Határozhat a Ház akár van 
miniszter jelen, akár nem, ez alkotmányos 
joga az országgyűlésnek. Azért tartja ezt 
szükségesnek megjegyezni, nehogy prece­
densé váljon a jövőre nézve a kérdés, mert 
a Ház határozathozatali jogát, ha Rátkay 
érvelése megállana a helyén, a miniszterek 
jelen, vagy jelen nem létükkel mindig meg­
gátolhatnák.

Dobieczky János azzal kezdi, hogy 
az előtte szólóval semmiben sem ért egyet, 
különösen nem pedig a bizalom kérdésé­
ben, mert ő a legnagyobb mértékben bi­
zalommal viseltetik a kormány iránt. A 
jövő munkaprogrammhoz mégis van némi 
észrevétele, szükségesnek tartja mindenek­
előtt a vasutak kiépítését. Hivatkozik Ausz­
triára, amely 230 millió koronát áldoz a 
Dnyeszter—oderai csatorna céljaira, ami 
állal összeköttetést teremtenek Oroszország­
gal, de egyúttal kiszorítják a magyar mező­
gazdasági termékeket, mert ezáltal a vasút 
által olcsóbban jutnak orosz termékekhez. 
Sajnálja, hogy a viziutak tokinieieöen sem- 
mi intézkedés nincs a költségvetésben. 
Majd rátér a vasútépítési munkások hely­
zetének vázolására, amelyet szomorúnak 
mond. Az éhes ember könnyen hajlik az 
izgatókra. Óhajtja, hogy a szociális kérdést 
úgy oldjuk meg, mint Poroszországban. 
Igaz, hogy minálunk nincsenek olyan vi­
szonyok, nincsenek oly nígy kereskedelmi 
forgalmú városaink és e tekintetben a vál­
lalkozási kedv föllenditésére nagy szolgála­
tot tettek, azok, akik az idegen tőke beho­
zatalát elősegítették. A vármegyék forgalmá­
nak emelésére egyébiránt üdvözli a keres­
kedelemügyi miniszternek zseniális intézke­
dését, a motorkocsik behozatalát.

Majd foglalkozik a székeíyvasutak 
kérdésével is, ama óhajának ad kifejezést, 
hogy azok kiépítését ne nagy vállalkozók 
kezébe adják, hanem az ottani kisebb vál­

lalkozóknak, mert csak így érhető el az a 
cél, hogy az ottani munkásnép némi kere­
sethez juthasson. Megemlíti, hogy Márama- 
rosban a vasutak építése előtt nem volt 
akkora a nyomor, mint most; a fauszta- 
fásból s a sószállitásból megélt a nép, bár 
a megye harmadrészét sem termi meg 
annak, ami a népnek szükséges, Oroszok 
vették át az erdőkezelést és svájciak épí­
tettek vasutat Máramarosban, akik a lakos­
ság érdekeivel mit sem törődtek a vasút a 
népet minden keresetforrásától megfosz- 
tottá, ezen kell okulni a székelyvasutaknál 
is. Az iparvasutak építését is ajánlja a kor­
mány figyelmébe. Karántsebes és Hátszeg 
között is vasutat kellene építeni. A zsil- 
völgyi köszéubányák jövedelmezővé tennék 
ezt a vonalot. A XIX. században az ipart 
valósággal agyonkormányozták. Ma már 
nem lehet másként segíteni, mint a céh­
rendszer bizonyos részének visszaállításá­
val a szigorú képesítést meg kell köve­
telni. Az iparoktatás fejlesztését sürgeti 
s utal Ausztria példájára. Megszavazza a 
költségvetést.

Elnök: 5 perc szünetet ad.
Szünet után Nagy Sándor független­

ségi párti képviselő hatásos beszédében éles 
kritika tárgyává tette Tisza beszédét és ki­
mutatta annak minden egyes pontjának 
tarthatatlanságát. Kritizálta a pénzügyi po­
litikát, melyet a kormány folytat, sürgette 
az adóreformot. Majd áttérve a galaci 
ügyre felháborodással utal Tiszának erre az 
ügyre vonatkozólag tett nyilatkozataira. A 
költségvetést nem fogadta el.

Ezzel az ülés véget ért.

Magyar udvartartás.
— Express tudósítás. —

Budapest/julius 1.
Kiváncsiak voltunk megtudni, hogy gr. 

Tisza István félhivatalos és legkedvesebb 
orgánuma mit szól Eötvös Károly tegnapi 
indítványhoz, a melyet a főváros tegnapi 
közgyűlésén tett. Pesze, hogy mókának és 
pedig illetlen mókának mondja a vajda in­
dítványát. Hogyne, hogyne! Hisz magyar 
udvartartást kíván a magyar főváros. Illet­
lenség azt kívánni a királytól, hogy ha már 
a rengeteg hadi költségen kívül megszavaz­
tuk az udvartartás költségének szaporítását 
még azt óhajtani, sőt követelni is, hogy le­
gyen magyar udvartartási Mit is képzel ez 
a magyar nép I Hát nem elég megtisztelte­
tés az, hogy hozzájárulunk az udvartartás 
költségeihez, még azt is követeli, hogy a 
király töltsön itt egy kis időt és ne csak 
néhány napig, legfőlebb néhány hétig tartóz­
kodjék itt a magyar fővárosban és legyen 
itt is valami, amit magyar udvartartásnak 
legalább csúfolni lehet.

Bizony koronás királyokkal nem sza­
bad ám igy beszélni. Még végre arra fog 
vetemedni a magyar, vagy legalább némely 
magyar, hogy hirdetni, hinni és vallani 
fogja: a király a népért van és nem a nép 
a királyért.

A hódolat csak akkor köteles adó, ha 
viszonosságon alapszik. A milyen köteles 
hódolattal tartozik a nép a királynak, oly 
köteles hódolattal tartozik az uralkodó a 

az öröm, ügy volt a dolog, hogy mivel aviz- 
esés által okozott viznyomás nagyon le­
hűti a levegőt s hogy a módfelett átizzadt 
társaság előbb lehűlve menjen fel a víz­
eséshez, nehogy meghűljön: valaki ezt az 
ártatlan cselt eszelte ki, a mely nagyon 
jól sikerült. A tréfát kieszelő turisták 
egyike azonban csakhamar megbűnhődött, 
mert a felső vízesésekhez vezető nyaktörő 
ut elől meghátrált s, kénytelen volt a tár­
saság élceit eltűrni. Nevét ki nem írom, 
elég volt ott szenvedni.

A sikerült csel még jobb hangulatot 
keltett s gyakran keringett a pohár, a mi­
kor váratlanul, a bokrok sűrűjében rázen- 
dült a hegedű; négy hunyadi cigány kiné­
zett annyit a társaságból, hogy nekik is 
érdemes lesz a vízesést megtekinteni.

A vízesés fenséges látványa előtt a 
hídon állva az egész társaság rázendítette 
a Himnuszt, miközben egy vállalkozó szel­
lemű amatőr fényképész, a vízesés alján 
keresztbe fekvő s rendkívüli síkos fenyő 
rönkön állva lekapta a társaságot, ügyes 
tornázásáról is tanúságot téve, mert a sí­
kos rönkön megcsúszva nem bukfencezett 
be a vízbe, hanem ügyesen, mintka a nye­
regbe ugrott volna, lovagolta meg a rönköt. 
Még három szenvedélyes fényképész amatőr 
rengeteg lemez elfogyasztásával örökítette 
meg a természet és a társaság szépségeit.

A Rákóczi-induló hangjai mellett két 
órakor indult vissza a társaság, hogy két 
órai kellemes séta után a kocsikra kapva 
érjünk a hunyadi vonathoz, a melyen sze­
rencsésen haza érkezve, itthon a legna­
gyobb gaudiummal fogadtattunk, mert a 
hosszú és poros útról oly komikus külső­
vel érkeztünk haza, mintha az orosz—japán 
háború színteréről Mandzsúriából szalasz­
tottak volna meg bennünket.

A Il-ik, a révi kirándulásról legkö­
zelebb.
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nép fenségének. Egyik kiegészíti a másikat. 
Egyik a másik nélkül el nem képzelhető s 
az egyik legalább olyan tiszteletreméltó, 
mint a másik. S a mi az osztrák népnek 
.természetszerűen* kijár, azt a magyar 
nemzetnek kívánni, sőt követelni, vájjon 
csakugyan illetlenség ?

A kormány felfogása szerint igen. A 
magyar nép mindig alázatos volt és gázol- 
tatott magán. Királyhüséges tradicionális 
és ez a hagyományos ragaszkodás az ural­
kodójához átvonul egész históriáján. Mosta 
főváros a tegnapi indítvány e fogadása 
alapján föliratot intéz a képviselöházhoz, 
hogy addig ne szavazza meg a civillista 
fölemelésére vonatkozó javaslatot, a mig itt 
magyar udvartartás nem lesz. Nem kifeje­
zése ez is a hagyományos királyhüségnek ? 
Kívánjuk, hogy több időt töltsön itt a ki­
rály, mint eddig és ezzel kapcsolatban a 
magyar udvartartás itt töltse el egy részét 
annak, amit a magyar nép az úgynevezett 
udvartartáshoz fizet.

Azonban a félhivatalos felfogás sze­
rint ez illetlenség. Hogyan szabad ezt kö­
vetelni, különösen akkor, amikor fizetésről, 
költségek szaporításáról, az udvartartás 
költségeinek növeléséről van szó ? Ha fi­
zetni kell többet, mint eddig, és pedig sok­
kal többet, mint eddig, akkor fizessen töb­
bet, sokkal többet a magyar és ne szóljon 
egy szót sem, hanem gavallérosan, néma 
hódolattal, hátgörnyedve és megalázkodva 
egész a talpnyalásig fizessen és ne fejezze 
ki azt, a mit lelke mélyen óhajt, mert kü­
lönben illetlenséget követ el.

Vájjon nem nagyobb illetlenség, sőt 
tiszteletlenség-e az uralkodóval szemben el­
titkolni, némaságba burkolni azt, amit szi­
vünk mélyében óhajtunk ? Az igazi tiszte­
letlenség éppen abból áll, hogy az uralko­
dót nem világosítjuk fel arról, amit óhaj­
tunk és az óhajtások vágyak gyanánt egyre 
jobban gyűlnek és folyton gyűlnek a szi­
vekben, amig azok — minthogy kielégittet- 
lenek maradnak — végre haraggá növe­
kednek.

Más irányban sokkal jellemzőbb ez az 
indítvány és annak elfogadása. Kuruc fővá­
rosnak, önérzetes testületnek mondják vi­
szont mások a magyar fővárost, a miért 
kifejezést mert adni a nép óhajtásának. — 
Milyen szegény nemzet is ez a mienkI Mi­
lyen istentől, embertől elhagyatott, a mikor 
hősiesség, vagy legalább is bátorság számba 
megy követelni azt, a mi minden más or­
szágban, még a szomszéd Ausztriában is 
természetes dolog és magától értetődik. Tő­
lünk illetlenség azt kérni, a mit más nép­
től megvonni hajmeresztő bűn volna. A 
magyar kormány kétségbeesik a magyar 
főváros illojalitása miatt, mert követelni 
meri, a mi természetes és semmiféle más 
néptől meg nem vonható, meg nem tagad­
ható, el nem vitatható. Bizony, szegénységi 
b;zonyitvány ez a követelés, de csak azért, 
mert követelés és nem teljesül sem most- 
sem a jövőben. A magyar nép mindig ma­
gára maradt, valahányszor kívánságait ki­
fejezte. S most is illetlenséggel vádol­
ják érte.

Kamarai niés Marosvásár­
helyt.

— Saját tudósítónktól. — 
Marosvásárhely, julius 1.

A marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iparkamara junius hó 28 án Tauszik B. 
Hugó kir. tanácsos elnöklete alatt közgyű­
lést tartott.

Az ülés megnyitása után az elnök be­
jelentette, hogy a kereskedelemügyi minisz­
ter újabban gépeket ajándékozott Sólyom 
Gyula baróthi czipő faszeggyárosnak 11875 
korona értékben, Szabó Ferenc és Szálló 
János csikszépvizi kocsigyártóknak, a ma­
rosvásárhelyi ipari hitelszövetkezetnek 3100 
korona értékben és 600 kor. berendezési 
segélyt, Filep Dezső köröndi agyagiparosnak 
788 kor. 76 fillért és Molnár Dani Makfalvi 
fazakasuak égető kemencére 1000 korona 
segélyt adományozott.

A kassai társkamara azon kérelmét, 
hogy a gyógyfürdőkön a fürdő idény alatt 
a vasárnapi munkaszünet felfüggesztüssék, 
a kamara pártolta és fölterjesztést intéz a 
kereskedelemügyi miniszterhez. Hasonlóan 
pártolta az aradi társkamarának azon ké­
relmét, hogy az idén Szent István nap után 
eső vasárnapon a munkaszünet szintén fel- 
függesztessék. A győri kamara javaslatára 
föiir a miniszterhez a közszállitások ügyé­
nek rendezése tárgyában. Gróf Lázár Ist­
ván marostordamegyei főispán azon kezde­
ményezését, hogy a megyei utmunkálatok a 
székely lakosságnak biztosittassék, a ka­
mara melegen pártolja és közreműködik 
abban, hogy az üdvös cél megvalósítására 
szövetkezetek létessittessenek. Tárgyalta és 
némi módosítással elfogadta továbbá a ka­
mara Marosvásárhely uj piaci helypénz és 
behozatali vámdíjszabályzatát.

Jaeger József székelykereszturi lakós 
egy olajgyár létesítéséhez, Dávid Gyula kéz- 
divásárhelyi lakós, Kertész Adolf és Nagy 
Mihály Háromszékmegyéoen a szövő házi- 
ipai fejlesztésére kértek állami támogatást. 
A kamara kéréseiket pártolólag terjeszti föl 
a kezedre lelemügyi miniszterhez.

Az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés központi választmányába Bürger 
Albert aleltök küldetik ki.

A székely fiuknak ipari pályára való 
elhelyezését a Vamara, három évi szünete­
lés után folytataj fogja. A Királyhágón 
inneni városokba azonban csak korlátolt 
számban küld tanulókat, mert tapasztalat 
szerint, különösen a eénsvéroU''- 'épez- 
telett ifjak i szé­
kely fiukat lg lé­
vén, annyiat a leg­
jobb akarati , meny­
nyi gyáros <■...■ teljes
ülés köszönt . >on és
gépgyár igazi gyár­
ban tanuló I gyele- 

tére s takarékossági hajlamaiknak fokozá­
sára példás rendszert honosított meg. A 
hazai kereskedelmi és iparkamarák azon 
váPalkozását, hogy a székelyföld megisme­
rése céljából a nyár folyamán egy köruta­
zást rendeznek, a teljes ülés örömmel üd­
vözölte és vállalkozik a kalauzolásra. Terv 
szerint augusztus 8-án Marosvásárhelyről 
kiindulva, Szászrégent, Borszéket, Gyergyó- 
szentmiklóst, Gyimest, Csíkszeredát, Tusná- 
dot, Sepsiszentgyörgyöt, Élőpatakot, Brassót 
és Sinait látogatják meg a kamarák. Bor­
széken, hol két nap marad a társaság, tit­
kári értekezlet lesz.

Végül elhatározta a kamara, hogy a 
két nyári hónap alatt közgyűlést nem tart.

Kirabolt pénztáros.
— Express tudósítás. —

Budapest, julius 1.
Hogy milyen megdöbbentően botrá­

nyosak nálunk a közbiztonsági állapotok, 
arra klasszikus példa a mai főtárgyalás, a 
melyből láthatjuk, hogy Budapest egyik 
legnépesebb városrészében a kora esti órák­
ban rabolhatnak, lövöldözhetnek és a tettes 
elmenekülhet.

Torma Ernő, egy jól megtermett húsz 
éves géplakatos, ez év február havában a 
Külső Váci-uton, Beck és Gergeiy-cég gyá­
rában dolgozott. Minthogy munkakerülő, 
hanyag ember volt, összetűzött a munka­
vezetővel, a ki az izgága természetű fiatal 
embernek aztán kiadta az útját. Torma, a 
ki pénz nélkül maradt, azon törte a fejét, 
hogy miképen lehetne munka nélkül na­
gyobb pénzösszeghez jutni. így jött arra a 
gondolatra, hogy megöli és kirabolja a gyár 
pénztárosát, Zeisler Imrét, aki minden szom­
bat este nagyobb pénzösszeget hozott a 
gyárba a munkások kifizetéséhez. Tervét 
aztán végre is hajtotta. Február 13-ikán az 
esti órákban revolverrel a kezében lesbe 
állott a Lomb-utcába és amint Zeisler 
közelébe ért, hirtelen előugrott közvetlen 
közelről a mellének irányzott fegyvert 
elsütötte.

A másik pillanatban kiragadta a pénz­
táros kezéből a 2000 koronát tartalmazó 
bőrtáskát és gyors futásnak eredt. A golyó 
nem okozott komolyabb sérülést, mert meg 
akadt a télikabát gombján és onnan vissza­
pattant.

Torna a rablógyilkossági kísérlet után 
eltűnt és csak napok múlva tudtak ráakadni 
a detektívek. A rendőrség előtt mindent 
bevallott töredelmesen, a vizsgáló biró előtt 
azonban már visszavonta a vallomását. A 
pénzről tudni sem akar, bizonyára arra az 
időre rejtette el a 2000 koronát, valami 
biztos helyen, a mikor a fogságból sza­
badult.

A budapesti királyi ügyészség indítvá­
nyára a törvényszék Torma Ernőt rablás és 
gyilkosság kísérlete miatt helyezte vád alá. 
Az ügygyei ma délelőtt foglalkozott a bün- 
tetőtörvényszék mint esküdtbiróság Zsitvay 
Leo kúriai biró elnöklete alatt. A közvádat 
dr. Magyar István királyi ügyész képviselte, 
a védelmet pedig dr. Csillag Hugó vállalta el.

Az esküdtszék megalakítása és a vád­
irat felolvasás után a bíróság kihallgatta 
a vádlottat, akinek erős torokbaja van és 
ezért csak suttogva, alig hallható hangon 
felelt a hozzámtezett Kérdésekre:

Elnök: Bűnösnek érzi magát?
A vádlott: Részben igen, részben nem.
—- Hogy értsük ezt ?
— Annyiban nem vagyok bűnös, hogy 

nekem eszemágában sem volt senkit meg­
gyilkolni.

— Hát mi az, amit tett?
— Arra már nem emlékszem. Két 

ülést kaptam a fejem lágyára és ez 
az oka.

— Kitől kapott két ütést?
— Egy detektivtől, aki vallatott. A 

mióta úgy fejbe ütött, napról-napra gyön­
gül az emlékezőtehetségem.

Az elnök tovább faggatja és a sok 
keresztkérdés hatása alatt lassankint beis­
meri, hogy tényleg azért vásárolt revolvert, 
hogy Zeislert megtámadva a pénzt tőle el­
rabolja. Nem akarta megölni, csak ráijesz­
teni, hogy ne ellenkezzék. Mikor futásnak 
eredt, a pénztárca kiesett a kezéből és bi­
zonyára olyan ember találta meg, aki nem 
tartozik a becsületes megtalálók közé.

A bíróság azután a tanukat hallgatta ki.
Ítélethozatalra csak holnap kerül a 

sor.

Halálos szerelem.
— Express tudósítás. —

Budapest, julius 1.
Egy szerencsétlen, visszautasított sze­

relmes ma korán reggel rettenetes tragédiát 
rögtönzött. Először a szerelmesét, azután 
pedig önmagát lőtte agyon, mert a leányka 
szülei nem akartak belegyezni abba, hogy 
egymásé legyenek. Iszonyú tettével leírha­
tatlan gyászt okozott két előkelő fővárosi 
családnak, akik közűi az egyik viruló szép­
ségű, tizenkilenc éves leánykáját, a másik 
nagy reményekre jogosító, máris előkelő 
társadalmi állású fiát veszítette el a bol­
dogtalanokban.

A véres dráma részleteiről tudósítónk 
a következőkben számol be:

A Tisztviselőtelepen, a Delej-utca 1. 
szám alatt gyönyörű kerttel körülvett vil­
lában lakik dr. Kremmer Antal, a negye­
dik kerületi főreáliskola tanára, a csa­
ládjával.

A tanár tizenkilenc éves Ilonka nevű 
leánykáját tavaly junius 1-én megkérte dr. 
Maurilz Gyula, huszonhat éves, eperjesi 
jogakadémiai tanár. A kis leányka, aki 
már hosszabb idő óta szerelmes volt a da­
liás, nagymüveltségü fiatal emberbe, kész­
séggel Ígérte oda a kezét. A szülőknek sem 
volt kifogásuk a fiatalok frigye ellen. Ők 
is beleegyeztek. Kikötötték azonban, hogy 
az esküvővel Ilonka fiatal kora miatt egy 
esztendeig várni kell.

A boldog vőlegény eleinte hallani sem 
akart a hosszú terminusról, Kremmerék 
azonban hajthatatlanok maradtak s igy 
végre is engednie kellett.

Időközben hogyan, hogyan nem Krem­
mer Ilonka szülei megtudlak, hogy a vő­
legénynek régibb keletű és súlyos termé­
szetű betegsége van.

Kérdőre vonták dr. Manritzof, aki nem 
is tagadta a dolgot, de azt mondta, hogy 
a betegsége már olyan stádiumban van, 
hogy a legközelebb már teljesen ki fog 
gyógyulni.

A leányka szülői tisztában voltak a 
betegség természetével, azért ez idén má­
jus 1-én felbontották az eljegyzést.

A szerencsétlen vőlegény azóta úgy 
járt a világban, mint valami alvajáró. Ke­
rülte az embereket s azok is kerülték őt, 
mert folyton életuntságáról panaszkodott 
nekik:

— Nem érdemes élni, — mondta. — 
Meglálják, hogy rossz végem lesz!

Junius elsején dr. Mauritz Gyula 
Lipik-fürdőre ment testi és lelki betegsége 
ellen gyógyulást keresni.

Csak két hétig tudott azonban ott 
maradni. Junius 15-én feljött Budapestre s 
azóta itt tartózkodott. Özvegy édes anyjá­
nál Üllői-ut 105. szám alatt lakott.

Dr. Mauritz Gyula attól a naptól 
fogva, mikor a fővárosba visszatért, foly­
ton ott járkált Kremmerék háza körül, a 
hová nem volt szabad neki a lábát betenni. 
Órákat töltött el szerelmesének csukott ab­
laka alatt. A házbeliek tisztelték a szeren­
csétlen szerelmes nagy szenvedélyét s nem 
zavarták.

így telt el tizenöt nap. A kitiltott vő­
legény mind komorabb lett, úgy hogy ősz 
édesanyja és a nővére komolyan aggódtak 
már az életéért.

Ma reggel fél 9 órakor ismét megje­
lent a ház körül Mauritz, de rendes szoká­
sától eltérően, nem maradt künn, hanem 
becsöngetett. A cselédnek, a kinek az ar­
cáról leolvasta a csodálkozást, azt mondta, 
hogy búcsúzni jön:

— Kérje meg a nagyságos asszonyt, 
hogy jöjjön néhány pillanattá a kertbe, be­
szélni óhajtok vele.

A cseléd eltűnt s néhány pillanat 
múlva kijött Kremmerné.

A fiatal ember eleinte óriási zavarral 
küzdött. Később azonban elmondta, hogy 
hosszabb útra megy s nagyon szeretné előbb 
még egyszer a volt menyasszonyát látni.

Kremmerné még hallani sem akart a 
dologról:

— Nem engedhetem meg — mondta 
— hogy a szegény kis leányomat újra fel­
izgassák. Különben is alszik.

Dr. Maurilz még hosszú ideig könyör- 
gött hasztalanul. Kremmerné hajlhalatlan 
maradt.

A fiatalember látszólag belenyugodott 
a tilalomba. Tovább beszélgetett Krammer- 
nével. Egyszerre csak fölkelt s valami 
mentséget mormogva bement a házba, a 
melynek minden zugát jól ismerte. Az 
előszobában és a konyhán keresztül egye­
nesen a hálószobába ment, ahol akis Ilonka, 
aki egész éjjel beteg édesatyját ápolta, még 
aludt.

Nehány pillanat múlva Kremmerné, a 
ki künn maradt a kertben, négy r< volver- 
lÖVéS Zajara rohant be a szobába.

Itt rettenetes látvány tárult a szemei 
elé. A kis Ilonka az ágyban feküdt. Bájos 
arcocskáját két lőtt seb torzította el. Az 
egyik golyó a halántékát fúrta keresztül, a 
másik a szája fölött érte.

A fiatal ember az ágy előtt térdelt s 
arccal az ágyra volt borúira. Ö is két 
sebből vérzett. — A golyók közvetlenül 
egymás mellett a homlokát ütötték ke­
resztül.

A leányka is, a szerelmese is azon­
nal meghaltak.

Most ott feküsznek a bolgogtalan sze­
relmesek a halottas szobában. Ilonka az 
ágyon, Mauritz Gyula az ágy melletti sző­
nyegen a földön.

Az előszobában pedig ezalatt egymásra 
borulva zokognak a szerencsétlen anyák, 
a kiknek egy pillanat alatt egy egész élet 
boldogsága, reménysége, öröme romba dőlt 
s nem maradt egyebük, csak a rettenetes 
vigasztalásu gyász és a mérhetlen fáj­
dalom.

küzdelem.
Válságokkal küzd a nemzet : politikai 

és gazdasági válságokkal; emellett a bete­
ges társadalom is ezer bajjal küzködik és 
forrongásának tünetei egyre nyugtalanít­
ják az aggódó hazafiak lelkét. Uj és nagy 
feladatok előtt állunk. A nemzet egész jö~ 
vője : egy uj küzdelem. És ebben a nagy 
küzdelemben a sajtó a nemzet lelkiis­
merete.

Ezt tudja, elismeri és méltányolja a 
mi közönségünk is. Éppen ezért, most: az 
uj évnegyed alkalmával, bizalommal for­
dulunk a mi elveinket és igazainkat mél­
tányló közönséghez, hogy tovább is tün­
tesse ki az „Újság"-ot azzal a becsüléssel 
és támogatással, melyben eddig is része 
volt. Az uj küzdelmekben — mely közül 
kiemelkedik a gazdasági önállóság kiví­
vása — fokozottabb feladatok hárulnak a 
sajtóra is. Állandóan fegyverben kell 
állnia, hogg kivívja a nemzet jogait, 
hogy lelkesítse a harcosokat. Bátran a 
közönség megítélésére bizhatjuk, hogy minő 
szerep jutott a küzdelemben az „Újságá­
nak. Mindég a csatasorban küzdött, lo­
bogtatva törhetetlenül a függetlenségi elvek 
zászlaját.

Mi nem fogunk elernyedni a munká­

ban; azon leszünk, hogy ezentúl is teljes 
és tökéletes újságot adjunk, mely gyors 
és megbízható minden értesülésében. Nagy­
hangú Ígéretek helyett csak azt fogadjuk, 
hogy maradunk továbbra is, akik voltunk: 
rendithetlen clőharcosai a független esz­
méknek, őrzői a negyvennyolcas tradíciók­
nak, az erdélyrészi közönség mindig szi 
vesen olvasott lapja, őszinte, hü és szó­
kimondó híradója, amiben kell, irányítója, 
naponként érdekes dolgokkal, előkelő han­
gon a szórakoztatója. Erős a hitünk, hogy 
a közönség, mely eddig is kitüntetett ro­
konszenves pártfogásával, kitart velünk és 
mellettünk ezután is.

Kérjük azokat a t. előfizetőket, kiknek 
előfizetésük junius hó 30 án lejárt, hogy 
azt minél előbb megújítani szíveskedjenek. 
Lakhelyváltoztatás esetében pedig úgy 
helybeli, mint vidéki előfizetőinket arra 
kérjük, hogy előbbi címüket velünk kö­
zölni szíveskedjenek, nehogy a lap szétkül­
dése fönnakadást szenvedjen. Nyáron az 
egész fürdőidő alatt, előfizetőink kívánsá­
gára a lapot bárhová utána küidjük, még 
akkor is, ka többször változtatnák a tar­
tózkodási helyet.

Hazafias tisztelettel:
„Ujság“

szerkesztősége.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre.................... 12 kor.
Negyedévre............. 6 kor.
Egy hóra................... 2 kor.ÚJDONSÁGOK.
Megyeri Jámbor Kálmán.

Kolozsvár, julius 2.
Fenyő-csemeték közé hántolták el teg­

nap délétán Megyeri Dezső egyeben fiát a 
virágjában elhunyt Megyeri Kálmánt. A fe- 
nyöcsemeték ott a friss sirhant körül, az 
idők múltával növekednek, gyarapodnak 
erőben és díszben: aki pedig alattuk pihen, 
annak teste immár áladatott az örök el­
múlásnak. A város előkelő társadalmának 
megható részvéte kisérte el utolsó útjára az 
elhunytat. Koporsóját elborította a koszo 
ruk tömege és a ravatalt szivszakasztó bá­
nattal állták körül, szülei, testvérei, roko­
nai, ismerősei.. ..

A fiatal, reményekre jogosító élet 
sirbaszállása, mindig mérhetetlen fájdalom 
azokra, kik itt maradtak. A szülőkre: a kik 
saját életüket adnák cserébe; a testvérekre: 
a kik nemcsak a testvért, de a pajtást, a 
barátot, jó vagy balsorsuk egyforma osztá­
lyosát siratják.... S ez utóbbiakra hárul 
még a feladat: vigasztalni a szülőket; fe­
ledtetni velük, hogy hiányzik közölük egy: 
a ki nem tér vissza többé sohasem....*

A gyászháznál nagy közönség gyűlt 
össze. A gyászbeszédet dr. K e c s k e m é th y 
István ref. theol. tanár tartotta. Szem nem 
maradt szárazon mikor az ékes-szavu pap 
elmondotta megható, sziveket megindító be­
szédét. S azután megindult a menet. Ful­
dokló zokogással tették fel a koporsót a 
négy lovas kocsira. A sírnál ismét csak dr. 
Kecskeméthy István vett végbucsut a 
halottól.

Tervbe volt véve, hogy a színtársulat 
és az elhunyt iskolatársai nevében is bu 
csőt vesznek a halottól, de a család kérel­
mére elmaradtak ezek a búcsúztatók.... 
Hiszen úgy se lehet lélekben elbúcsúzni 
attól, aki odanőtt, odaforrott a szív összes 
érzéseihez. *

Amerre a gyászmenet elhaladt kinyíl­
tak az ablakok.... S az Egyetem-utca 
egyik erkélyén egy kis leányka hangosan, 
keservesen zokogott.. ; Siratta a játszó­
társát, a pajtását: talán egy csomó aranyos 
gyermekálom szállt el azzal a koporsóval. 
Merész ábrándok, amilyeneket mindnyájan 
szövögettünk, mikor 16 esztendős a liu és 
egy pár évvel fiatalabb a leány... Mint az: aki 
ott az erkélyen, talán meg sem értve, nem 
is ismerve az életet; csak annyit érzett, 
hogy őt is valami veszteség érte. Eltemet­
ték egy kedves jó pajtását.

Kolozsvármegye közönségének 
köszönő felirata

Thaly Kálmánhoz.
Kolozsvár, julius 2.

.Recrudescunt Hungáriáé vulnera.< 
Ezen szavakkal jött Rákóczi. Jött és több 
százados álmából felrázta a magyar nem­
zetet. Kigyultak az őrtüzek, felzengtek a 
kuruc nóták- kuruc vitézek lovainak patkói 
töltötték el az uttalan utakat.

Csoda történt. A felszaggatott sebek 
a nemzeti harc hevében begyógyultak. A 
nép, a szétszórt, leigázott, semmibe vett 
magyar nép — nemzetté változott. Végig 
hordotta a diadalmas kuruc zászlókat a 
hármas halom és négy folyam határún és 
az idegenektől uralt, szerte-szét tagolt anya­
földet a magyar nemzet hazájává al­
kotta át. , . , ,,

Egy lázas, de erőteljes Kitörésében 
nemzeti valónknak pillanatra felküzdöttük 
magunkat az emberiség eszményeit irányitó 
nemzetek sorába.

Azután az Őrtüzek elhamvadtak, a 
kuruc nóták elhangzottak, kuruc vitézek 
lábanyomát .hóval födte be a tél* és sen­
kitől gyógyirt nem várva, nem remélve 
•recrudescunt Hungáriáé vulnera*.

Kétszáz esztendő telt el. Ebben a száz 
esztendőben egy pillanatnyi fényes fellán­
golás.... arra teljes sötétség.... majd 
hajnali ^derengés egyre terjedőben.

És ismét csoda történt. Mert Rákóczi 
mondásaként: »az pedig a mit általánosan 
beszélének nagyon meseszerü volt s nehe­
zen hihetnék el,azok, kik csak azt hiszik, 
mit ércekkel megfoghatnak.*

Egyetlen ember, lelkében a nagy elhi- 
vatás érzetével; a sötétség idejében, a tu- 
duim vi|ágitó fáklyájával a költői lélek 
inlettével mind bennebb hatolt a szándé­
kosan eltemetett Rákóczi-kor eszményei, 
érzelmei, történelmi világába. És a mint 
távolodott a jelen világosságától és a mint 
ment gyenge szövésekével a sötétben 
egyre tovább előtte repedeztek a sziklák, 
körülötte hullottak te a drága kövek. 
Utánna nyomott, előbb csak a kiválasztot­
tak csoportja, majd mindig többen és ki­
hordották, ragyogtatták különböző színekben 
a vezérmunkás drága köveit. Az csak ha­
ladt tovább, mig előtte az utolsó sziklafal 
is szétrepedt és a bérc túlsó oldalán őszült 
fejére glóriát vont az előtörő napsugár.

Az első, kit a koronás király apostoli 
lélektöí sugall elhatározása, ez az előtörő 
napsugár, hogy a Rákóczi hamvai haza ho­
zassanak, glóriával vesz körül, te vagy 
Rákóczi történésze, nemzetünk fentviraszté 
lelkiismerete: Thaly Kálmán.

A második, kihez a háládatosság ér­
zete el kell hogy vezessen, te légy az elhalt, 
de munkáidban és munkáiddal a nemzet 
lelkében feltámadott nemzeti fejed ' ■ razi 
hive Thaly Kálmán.

Kolozsvármegye törvényhatósága ha­
tárán áll még a kőoszlop, mely emléket 
tesz arról, hogy azon helyet a megsebesült 
Rákóczi György vére áztatá. E vér, a Rá­
kóczi é/századokon át íogékonynyá teszi 
lelkeinket ezen család és különösen Rákóczi 
Ferenc hagyományai iránt.

Most midőn e hagyományok a királyi 
elhatározás fényében ismét felragyognak, há- 
ladatossággal visszük a te korszak világitó 
és korszakot alkotott vezető fáklyádban 
szivünk melegét. Áldást kérve ezutánra is a 
mindenhatótól a nagy fejedelem halhatat­
lanságával immár összekötött halhatatlan 
munkásságodra.

Az ev. ref, egyházkerület
zsinati képviselőválasztása.

Kolozsvár, julius 1.
Minél jobban közeledik a zsinati kép­

viselőválasztások ideje, anaál nagyobb hul­
lámokat vet az a mozgalom, a melyet a 
választás okoz. Hivatott és hívatlan egyé­
nek korteskednek, ajánlanak derüre-borura 
boldog-boldogtalant. Repkednek a névsorok 
kéz alatt és másképen, a hogyan csak lehet. 
Ezt kivált az az érthető és eléggé nem 
mél.ányolható szabadelvüség és pártatlanság 
teszi lehetővé, a melylyel a hivatalos egy­
házi vezetőség jár el, a mikor teljesen sza­
bad kezet enged az alkotmányos küzdelemre. 
„De az alkotmányos harc nem azt jelenti, 
hogy győzzön az ügyesebb, hanem, hogy 
győzhessen az igazság, a méltányosság, az 
érdem !

Óva kell intenünk és kérnünk az ille­
tékeseket, hogy komolyan vegyék a válasz­
tásokat nemcsak azért, mert a bekövetkező 
zsinat egyike a legfontosabbaknak, a mely 
csak valaha volt, vagy lehet, hanem azért is, 
mert ilyen alkalommal lehetőleg egyenlően 
kell képviselve lenni minden egyházmegyé­
nek. Már pedig a repkedő névsorokból ezt 
nem láthatjuk. Sérelmesnek kel! találnunk, 
hogy „azok az egyházmegyék, a melyek ke­
vesebb számú egyházat foglalnak magukban, 
kivált lelkész! képviseletre alig vannak szám- 
bavehetően beosztva a névsorokba." Felso­
roljuk, hogy igazoljuk állításunkat, a gyula­
fehérvári, nagysajói, erdővidéki, kolozsvári, 
küküllöi, orbai és kézdi egyházmegyéket, 
nem említve a romániait. Szemmel látha­
tóan háttérben vaunak, kivált rendes tagsági 
hely tekintetében a fentiek, mert a 40—60 
egyházat számláló megyék egymagukban is 
leszavazhatják ezeket, a melyekben 10, 20 
30 egyház van.

Világi részről is erős kifogásokat te­
hetünk a névsorok ellen. Olyan érdemes és 
tettekkel ékeskedő nevek szégyenkeznek pót­
tagsági helyeken, a melyeknek viselője vita 
nélkül jelesen igényt tarthat a rendes tag­
sági helyre.

Ilyenek : dr. Gyarmathy Dezső, báró 
Wesselényi Miklós, Sebess Dénes dr., Apáthy 
Péter, Somogyi István, gr. Bethlen Pál stb.

Ismételve minden erőszakolás nélkül 
kérjük kivált a lelkészeket, - hiszen rajtuk 
fordul meg a legtöbb ebben az esetben, — 
vegyék számba a kerület papi és világi do­
loghoz értő, érdemes egyéneit, az egyház­
megyéket és — az O3Z|<5 igazságot! Hall­
gassanak lelkiisæerefü'ire.

Ma is azt nyögi anyaszentegyházunk, 
hogy a korábbi zsinatokon általában az 
e^ész Magyarországból nagyobb nevű, de 
nem eléggé buzgó és egyházi ügyekhez értő 
tekintélyek inaugurálták a hibásnál hibásabb 
paragrafusokat.

Ne egyezkedjenek ki 50 percentve egy 
más okból, ne fogadjanak el látatlanba egy- 
egy névsort, hanem maguk válasszák össze 
az érdemeseket. Épen azért, hogy megmu­
tassuk, nem pártszempontból s partikuláris 
érdekből szólunk, nem függesztünk ide név­
sort. Szavazzon és szavaztasson mindenki 
legjobb meggyőződése s — oszló igazság 
szerint I ,

Igazmondó.

Uj ev. ref. népiskola.
Kolozsvár, julius 2.

Euy éve hogy & kolozsvári ev, ref. 
egyház a Monostor-u1 78. sz- Nemes­
féle telket adakozás folytán felépítendő 
templom helyiségül megvette.

A gyűjtés a hithü buzgóságot, ada­
kozásai készséget, ®Sérő eredménynyel
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folyik is. A tervbe vett templom azonban 
ez évben aligha épül fel. A buzgó Monostor 
l őri egyházi tanács élén Szabó Miklós lel­
késszel és dr. Nyerges Zsigmond köri gond­
nokkal mindent elkövet annak a monostori­
körben lakó 192 tanköteles ev. ref. gyer­
meknek az érdekében, — kik a városunk­
ban ismert elemi iskolai hiány és túlzsú­
foltság miatt tanulatlant utcán maradná­
nak, maguk, szüleik, a társadalom, egyház 
és haza számára és megbecsülhetetlen 
kárára, hogy addig is, mig a küszöbön le­
vőnek hiresztelt állami elemi iskola fel­
épülne és megnyílna a jelzett egyházi telken 
és épületben ez évi szeptemberben két tan­
erővel ellátott ref. elemi iskola nyittassák 
meg. Ez ügyben Szabó Miklós lelkész, dr. 
Nyerges Zsigmond köri gondnok, Keresztes 
József, Kun Károly és Szöllősy Gyula köri 
tanácsosok küldöttségként jártak főtiszte­
lendő dr. Bartók püspök, Incze GerŐ tábla- 
biró főgondnok, Herepey esperes és Irsay 
iskolaszéki elnök uraknál.

Mindenütt a legszívesebb pártfogást és 
támogatási Ígérték meg. így hát hisszük, 
hogy mihamarabb megy az örömhír szü­
lőknek, gyermekeknek: szeptemberben uj 
ref. elemi iskola nyílik meg. Bizony örven­
detes lépések ezek a szülők, gyermekek és 
nem csak a protestáns Sión erősségére, de 
hazánk javára is.

Kimutatás. Kolozsvár szab. kir. város 
monostori kerületében építendő ev. ref. templom 
és iskola építési költségeire még a következők ada­
koztak :

Tokos Zsigmond ivén ; N. N. 1 korona, Je- 
jp-T ’ ' 9^ korona, Schuster Emili korona, N. N.

N. N. 1 korona, N. N. 1 korona, Kobá- 
csik József 2 korona, Harkó Lajos 2 korona, Bittó 
Rezső 1 korona, Hevesi József 3 korona, Veress 
László 3 korona. Lévay János 5 korona, Tonczár 
Béla 1 korona, Murz K. Gyula 1 kor. Együtt 24 k. 
Dr. Sárkány Lajos írén: Dr. Sárkány Lajos 20 ko­
rona, özv. Sárkány Ferenczné 10 korona, Orbók 
Ferenczné 2 korona, özv. Parády Káimánné 2 ko­
rona. Együtt 34 kor. Dr. Incze Béni ivén : Incze 
Béniné 2 korona, Deák István 2 korona, Teleki 
Endre 1 korona, Intze Frigyes S.-Szentgyörgyön 1 
korona, Borbély Sándor S.-Szentgyörgyön 1 kor. 
Bartha József S.-Szentgyörgyön 2 korona, Nagy 
Elek S.-Szentgyörgyön 2 korona, Császár Gyula 
S.-Szentgyörgyön 1 korona, Bartha László Nyitrán 
2 korona, Barabás Mihály S.-Szentgyörgyön 1 kor., 
Dr. Incze Béni 3 kor. Együtt 18 korona. Fábián 
Gyula ivén: Seprődi János 10 korona, Szathmari 
Ákos 20 korona, Rosnyai Ferencz 4 korona, Szász 
Zsombor 20 korona, Pallós Albert 10 korona, To­
kaji László 20 korona, Stein Gábor 5 korona, dr. 
Tompa Camil 10 korona, dr. Asztalos János 5 ko­
rona, Harkó Lajos 10 korona, Megyeri Dezső 10 
korona, dr, Ignácz Isáván 5 korona, Sándor József 
25 korona, Fábián Emma 4 korona, Horváth Ida 
mákoi tanítónő 3 korona, Horváth Nelli ajtoni ta- 
nitónö 3 korona, Tulogdy Samu 5 korona, Héczey 
Lajos 4 korona, Mamicza János 2 korona, Pap Já­
nos 2 korona. Együtt 177 korona, Dr. Bartha János 
városi főorvos ivén: Dr, Bartha János 5 korona. 
Dr. Erdélyi Pál ivén: Dr. Erdélyi Pál 10 korona. 
Dr. Cs. Papp József ivén: Dr. Cs. Papp József 2 
korona. Horváth Kálmán táblai biró ivén: Horváth 
Kálmán 30 korona, Horváth Káimánné 10 korona, 
dr. Horváth Kálmán 5 korona, dr. Horváth Ká­
roly 5 korona, özv. Zonda Lászlóné 2 kor. Együtt 
52 kor. Moldován József ivén: Moldován János 
Válaszúton 2 korona, Moldován Albert 1 korona, 
Lakatos Lajos 1 korona, Schedivetz Marianne 1 ko­
rona, Schedivetz Dezső 1 korona, Rutka Ferencz 
1 korona, id Szathmári Nándor 1 korona, ifj. 
Szathmári Nándor 1 korona, Benedek Ferencz 1 
korona, Sztojka Ferencz 1 korona, Galambi Károly 
1 korona, Moldován József 8 korona 98 fillér, apró 
adományok 4 kor. 2 fillér. Együtt 25 kor.

A felsorolt nemes adakozóknak az egyház 
község e helyen is — midőn szives adományaikat 
nyilvánosan nyugtázza — hálás köszönetét mond 
és további szives adakozásra kéri fel a mélyen tisz­
telt nagyközönséget. Az adományok Tömösváry 
Miklós városi főpénztáros úrhoz, Mátyás király-tér 
1 sz. küldendők. Az egyházközség presbyteriuma.

Mit tárgyal a város?
Kolozsvár, július 2.

Kolozsvár törvényhatósági bizottsága 
julius hó 5-én (kedden) és esetleg foly­
tatólagosan a követkevő napokon minden­
kor délután 3 órakor a városház nagyter­
mében tartja meg rendkívüli közgyűlését.

A rendkívüli közgyűlés tárgysorozata 
a következő:

1. A villamos erő-telep létesítése és 
villamos világítás szolgáltatására kötendő 
szállítási és üzem bérleti szerződések és az 
elektromos műre vonatkozó a szabályren- 
Jelat véleményezésére felkért szakértői bi­
zottságnak jelentése és javaslata a szak­
osztályok véleményével.

2. Pénzintézeti ajánlatok a Rákóczi- 
és Fellegvári-utak csatornázási munkála­
taira szükséges 40.000 koronás kölcsön 
nyújtása iránt.

3. Az utcai vízvezetéki öntöző-csapok 
beállítása iránt benyújtott indítvány, a víz­
vezetéki igazgató véleményével.

4. Kérések: a) Tessitori Erminó ko­
lozsvári lakóstól, községi kötelékbe való 
felvétel kilátásba helyezése iránt, b) Tiszt­
viselőktől fizetési előleg iránt.

— (Helyettesi kinevezések.) S z v a- 
csina Géza polgármester előterjesztésére 
Béldi Ákos gróf főispán kinevezte Ba­
lázs Miklós házipénztári könyvelőt F i k k e r 
Lajosnak házipénztári ellenőrré történt 
megválasztása következtében megürült szám­
tiszti állásra; továbbá az igy megürült házi­
pénztári könyvelői állásra Anjeszky 
Adolf pénztári írnokot helyettesi minőség­
ben, Palkó Lajost helyettes vámhivatali 
főnököt és Münster Ede helyettes vám­
hivatali ellenőrt ugyancsak helyettesi minő­
ségben eddigi állásukban megerősítette.

— (Az uj anyakönyvvezető ) A 
közigazgatási bizottság Eszterházy László 
dr. főjegyzőt bízta meg az anyakönyvvezetői 
teendőkkel.

— (Kolozsvár anyakönyve ju­
nius hóban.) A kolozsvári áll. anya­
könyvi hivatal mult havi kimutatása sze­
rint junius hóban városunkban 139 szü­
letés, 132 elhalálozás és 29 házasság for­
dult elő.

— (Rendőrök a törvényszék előtt.) 
Még élénk emlékezetében él mindenkinek 
az a kis idyll, a mely nehány hóval ezelőtt 
a rendőrségi őrszobában két rendőrbiztos 
között lefolyt és kedélyesen, fejbetöréssel 
ért véget. Másnap folytatódott a harc, mely­

nek lefolyása ezúttal sem volt enyhébb az 
előbbinél. A kir. járásbíróság pénzbüntetésre 
ítélte a verekedő rendőr-tisztviselőket. A 
második nap eseményeit súlyosabb beszá­
mítás alá vette a járásbíróság s a vereke­
dőket fogházbüntetéssel sújtotta. A vádlot­
tak fellebbeztek az Ítélet ellen.

— (A tisztikar mulatsága.) A ko­
lozsvári helyőrség tisztikara ma este ked­
vező idő eseten a Fellegvár helyiségében 
nyári táncmulatságot rendez.

— (Körösi Csorna ünnep.) A .Há­
romszéki egyetemi hallgatók Körösi Csorna 
bizottsága, ez év junius hó 7-én a Körösi 
Csorna Sándor-szobor javára nagyszabású 
ünnepélyt rendez Kőrösön és Kovásznán. 
A változatos műsor első fele Kőrösön fog 
lejátszódni, hová zeneszóval s bandérium 
kísérettel a délelőtt folyamán vonul át az 
ünneplők menete. Ezen ünnepély végeztével 
visszavonul Kovásznára a menet, hol az 
ünnep, a műsor folytatása és befejezése 
után tánc lesz. A műsor egyik értékes 
pontját Felszeghy D-zső .Körösi Csorna 
Sándor, című verse fogja képezni. Az ün­
nep rendezősége élén Bodó Albert ügyvéd­
jelölt áll.

— (Táncmulatság.) A kolozsvári 
fodrászsegédek szaktanfolyama e hó 3-án 
tartja évzáró vizsgáját, mely alkalommal 
este táncmulatságot rendeznek.

— (A békéltető bizottsági vá 
lasztás.) A kolozsvári ipartestület békél­
tető bizottsága segédtagjainak megbízása 
lejárt. Az uj választás julius 10-én (vasár­
nap) reggel 8—10 óráig a városház köz­
gyűlési termében lesz megtarva. Választás 
alá kerül 30 rendes és 30 póttag. Választó 
és választható minden iparossegéd, aki a 
helybeli ipartestülethí-z tartozó munka­
adónál alkalmazva van. A választói jog az 
ipirtestület irodájában (Karo'ina-tér 5. 
szám) szerezhető igazolványnyal igazolandó. 
A választás szavazó lapokkal történik, me­
lyeken mind a rendes, mind a póttagságra 
30 — 30 nevet kell írni és minden egyes 
névnél az iparág is megjelölendő.

— (Az „Érdekes Könyvtár") leg­
újabb füzetének tartalma a következő: 
Bérezik Árpád: A rabszolga. (Elbeszélés.) 
Verne Gyula: Egy borzasztó óra. (Elbeszé­
lés.) Gozsdu Elek: A veréb. (Elbeszélés.) 
Ermino Fanchi: A bányászfiu anyja. (No­
vella.) Börd Miklós: A vén kutya. (Költe­
mény.) Thury Zoltán: A farkas. (Novella.) 
Corday Michel: Még egy jó napot! (Hu- 
moreszk.) Schubin Ossip: A hegedűs. (No­
vella.) — Érdekes és gazdag ezenkívül az 
ismeretterjesztő apróságok és az irodalom 
rovata is, úgyszintén az .Érdekes Könyv­
tár" specialitása, a rejtvénypályárati rovat 
is, melynek minden egyes megfejtője, kivé­
tel nélkül, könyvjutalmat nyer. Az „Érde­
kes Könyvtár", ez a minden külföldi folyó­
iratnál becsesebb tartalmú, maradandó ér­
tékű, könyvalaku folyóirat előfizetési ára 
példátlanul olcsó, negyedévre egy korona, 
mely összeg az „Érdek, s Könyvtár, kiadó­
hivatalába, Budapest, V., Kálmán-utca 2. 
szám alá küldendő. Mutatványfüzet kívá­
natra ingyen és bérmentve.

— (Ritka orvosi sikerről számo­
lunk be, mely az érdekelt körökben méltó 
fellünést keltett. B. budapesti lakos neje 
több év óta súlyos tüdőhurulhan és asthma- 
tikus nehézségekben szenvedett, a mihez 
két év előtt komoly szívbaj is járnlt. Ez 
év tavaszán már legsúlyosabb válságba so­
dorta a baj a beteget: a már többször fel­
lépő vizkórság állandó jelleget öltött, az 
emésztési zavarok elviselhetetlenekké vál­
tak, a beteg heteken át eszméletlen álla­
potban töltött napokat, látóképességét pe­
dig mindkét szemén elvesztette. Orvosai 
minden reményt föladtak és a kétségbeesett 
hozzátartozókkal együtt várták az elkerül- 
hetlen véget. Utolsó kisérletkép dr. Kovács 
J. fővárosi orvoshoz fordult a család, mint 
a ki uj gyógymódja, a »vérgyógyitás« révén 
országos hírnévre tett szert idült, mások 
által menthetetleneknek mondott bajok 
gyógykezelésében. Dr. Kovács tényleg rövid 
három hónap alatt a szív- és tüdöbajt 
mondhatni teljesen rendbehozta, a mi még 
nem annyira m glepő eredmény, hisz ilye­
nek gyakorisága tette gyógyeljárását hírne­
vessé. Bámulatossá ezen eset az által vált, 
hogy a nagy hírnevű szemorvosoktól látó- 
idegsorvauásnak minősített szembaj, mely 
az eddigi tapasztalatok szerint menthetet­
lenül vakságra vezet, a kúra hatása alatt 
önként és elég gyorsan visszafejlődik, a 
mennyiben a beteg látóképessége napról- 
napra javnl. Ez oly rilka és meglepő ered­
mény, mely mindennél meggyőzőbben bizo­
nyítja, hogy dr. Kovácsnak önálló és ere­
deti gyógymódja igazán egészséges és he­
lyes elvekből indult ki és hivatva van a 
most divó gyógyirányban nagymérvű és a 
szenvedő emberiség érdekében igen üdvös 
változásokat előidézni. Dr. Kovács intézete 
Budapest, V. Váci-körut 18. sz. alatt van.

— (Halál kigyómarás következ­
tében.) A hunyadvármegyei Banicza köz­
ségben nehány nappal ezelőtt Bota Ja­
kab földmives egy fa árnyékában aludta 
délutáni’ álmái. Hirtelen fájdalmas szúrást 
érzett szemében s felugorva észrevette, hogy 
szempillája szokatlanul megdagadt és álta­
lános rosszullét fogta el. Alig birt baza- 
támolyogni, a hol nehány órai fájdalmas 
kínlódás után meghalt. Az előhívott orvosi 
vizsgálat konstatálta, hogy a halál vipera­
marás következtében állott elő.

— (Széttépte a medve.) A besz- 
terce-naszódmegyei Törpény községben ne­
hány gyermek a borgói havasokon sza­
móca szedés közben egy óriási medvét lá­
tott futkosni az erdő fái között. A gyer­
mekek egyike, Darkó Dani 12 éves fiúcska 
ijedtében éles sikoltással eszméletlenül te­
rült el a földön, egy másik pedig, a 11 
éves Vida Domokos hanyatt esve gurult le­
felé a sziklás hegyoldalon. A többi gyerek 
a faluba szaladt vissza s híradásukra bal­
tává! és késekkel felfegyverkezve futottak a 
falusi ciberék az eset színhelyére. Nagy 
ámulatukra sértetlenül, de még minőig

eszméletlen állapotban fekve találták a 
kis Darkó fiút; nem messze tőle pedig ott 
állott a medve, mely megijedve a nagy 
zajtól, eliramodott. Nagysokára sikerült az 
elájult gyermeket magához téríteni, de az 
ijedtség következtében beszélő képességét 
teljesen elvesztette. Hazatérőleg a falu népe 
vérnyomokat pillantott meg a sziklás hegy­
oldalon. Midőn a vérnyomok eredetét ku­
tatták, rábukkantak a szegény kis Vida Do­
mokos holttestére, mely teljesen összeron- 
csolve, végtagok nélkül feküdt egy fa tövé­
ben. A szerencsétlen gyermek valószínűleg 
a dühöngő medvének esett áldozatul.

— (Hűtlen feleség.) Nehány évvel 
ezelőtt történt, hogy Veress Máté dengelegi 
földműves hazájából Romániába vándorolt 
szerencsét próbálni. Mialatt a gazda távol 
volt, 37 éves felesége viszonyt kezdett fér­
jének sokkal fiatalabb unokaöcscsével, Veress 
Jánossal. Pár hóval ezelőtt visszatért a 
földműves, de hűtlen felesége csak nem 
tudott lemondani kedveséről, mig végre a 
napokban a munkából hazatérő gazda hült 
helyét találta nemcsak élete párjának és 
unokaöcscsének, hanem a fiókládában elhe­
lyezett és keservesen összekuporgatott 100 
koronának is. Nehány Husi ember bizta­
tására, a kik állítólag Iklód leié látták 
utazni a szerelmes párt, a faképuél hagyott 
férj felült egy Kolozsvár felé induló vonalra, 
a melyben véletlenül reáakadt a csábitóra 
— de asszony és pénz nélkül. Kolozsvárt 
a rendőrség Veress Máté feljelentésére le­
tartóztatta a legényt, a ki bevallotta, hogy 
Veressnével Romániába akartak szökni. Az 
asszony hollétét azonban nem akarta el­
árulni. A rendörtisztviselő kérdésére, hogy 
kivánja-e az asszony köröztetését, igy felelt:

— Nem törődöm én instálom az asz- 
szonynyal, csak a 100 koronámat el ne 
vitte volna.

A rendőrség mindazonáltal folyamatba 
tette a körözési eljárást a megszökött asz- 
szony ellen, csábítóját pedig fogva tartotta.

— (Egy fővárosi orvos szökése.) 
A fővárosi társadalmi és orvosi körökben 
ismert Kozma Artur dr. a bakteriológiai 
intézet igazgatója, a józsefvárosi demokrata 
kör aleluöke szerda óta a fővárosból eltűnt, 
hogy Amerika felé vitorlázzék.

Kozma Artúr dr. szökéséről a követ­
kezőket jelentik: Kozma Artur dr. a ki a 
gazdag Tafler családból származik, fiatal 
kora dacára a főváros társadalmi köreiben 
vezető szerepet játszott. Feleségét, a ki 
leány korában egy fővárosi éjjeli kávéház­
ban mint kaszirnő volt alkalmazva, 8 év 
előtt beleszeretett és szüleinek a beleegye­
zése nélkül nőül is vette. Kozma Artur dr., 
a ki a Kerepesi-ut 61. sz. házban négyszo­
bás lakást tartott, a mult héten egy bizo­
nyos Lux Náthán nevű embernek átadta és 
bútorait eladta. Felesége vasárnap utazott 
el, ő pedig, midőn értékesebb csomagjait 
ládába elszállította, vasárnap hagyta el vég­
legesen a lakást. Kozma Artúr orvosbará­
tainak azt mondotta, hogy fürdőkörutra in­
dul, de ö jobbnak látta hitelezői elől ame­
rikai tengeri vitorlázást.

nhs teszmBz.
Kolozsvár, szombaton, julius 2-án:

Crampton mester.
Színmű 5 felvonásban.

Polónyi utalva a chlopy hadi­
parancsra, szükségesnek tartja,hogy 
ebbe a vitába a király személye is 
bevonassék. Olay és Rátkai csatla­
kozott ehhez az indítványhoz, mire 
az értekezlet ily értelemben hatá­
rozott.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, julius 1.
A harctérről jövő tudósítások 

arra engednek következtetni, hogy 
már csak ogy-két nap választ el a 
döntő ütközettől. Eleddig a japánok 
előnyomulása bár heves ellenásra 
talált és nem egy esetben nagy 
áldozatok árán, de tervszerűen si­
került. Az oroszokat következetesen 
minden pozíciójukból kiszorítják s 
nem egy esetben oly hadállásból is, 
melyet az oi’oszok bevehetetlennek 
tartottak. Különösen nagy jelentő­
séggel bir Föntuli megszállása, hová 
a japánok három hadosztályban 
nyomultak előre. Az oroszok két­
ségbeesett elszántsággal igyekeztek 
a japánok előnyomulását meggá­
tolni, de ez csak rövid időre sike­
rült. Az oroszok csakhamar óriási 
veszteséggel kénytelenek voltak 
visszavonulni, mire a japánok Fön- 
stulit, szintén súlyos veszteségek 
árán elfoglalták. Ezzel újabb biztos 
pozíciót nyertek az előnyomulásra.

Pétervár, julius 1.
Tegnap éjjel 11 óra körül sikerült az 

elsülyedt Delfin nevű torpedónaszádot ki­
emelni. Mikor a hajó elérte a víz színét, 
kezdték kiszivattyúzni.

Egy liszt és három tengerész, kik a 
naszád lépcsőjéhez közeledtek, hogy meg­
győződjenek a víz apadásáról, ismeretlen 
okból keletkezett robbanás következtében 
könnyű égési sebeket szenvedtek. A sebe­
sültek nem forognak életveszélyben.

Agyonütött csábító.
Budapest, julius 1.

Arads torontálmegyei község­
ben Korbzicsi Misó gazda 1 éves 
feleségét rajtacsipte, a mint az egyik 
szomszédház legényével szerelmes­
kedett. Mikor Korbzicsi emiatti 
felháborodásában a szerelmes pár 
ellen kikelt, a brutális legény rá­
vetette magát Korbzicsire és ütle­
gelni kezdte. Korbzicsinek azonban 
va'ahogyan sikerült a brutális le­
gény öklelései alól kimenekülnie s a 
keze ügyébe akadt doronggal olyat 
sújtott a legény felé, hogy az men­
ten összerogyott. Azután még addig 
ütlegelte a legényt, hogy a fejét s 
több testrészét összeroncsolta. Köz­
ben az asszony megszökött, a gyil­
kost letartóztatták.

Sztrájk.
Budapest, julius 1.

Triesztből jelentik: A még sztrájkoló 
kőmivesek tegnap este elhatározták, hogy 
munkába állanak, mivel is a sztrájk be 
van fejezve.

Anglia bevételei.
Budapest, julius 1.

Londonból jelentik: Az egyesült ki­
rályságok április, május, junius havi bevé­
telei 31,722.869 font sterlinget tesznek ki, 
azaz 2,688.044 font sterlinggel kevesebbet, 
mint a mnlt év megfelelő időszakában.

A kartauziak vesztegetése.
Budapest, julius 1.

Párisból jelentik: A karthausi-ügyet 
vizsgáló bizottság ülésén kijelentette Col- 
tignier államügyész, hogy a Chabertnél le­
foglalt iratokra vonatkozó jelentésében nem 
akar arra utalni, hogy Millerand valamely 
ipari vállalatnál kétes szerepet játszott 
volna, sőt ellenkezőleg meg van arról győ­
ződve, hogy Millerand teljesen hibátlanul 
járt el. Bnlot főállamügyész, akit ezután 
kihallgattak, ugyancsak tiltakozott az ellen, 
mintha valaha Millerand ellen kitüntetések 
adományozása miatt vádaskodott volna. 
Egyéb kihallgatások is történtek a karthau- 
siak ismeretes ajánlatát illetőleg, de nem 
sikerült nevet kikutatni. Azt hiszik, hogy a 
bizottság holnap befejezi munkálatait és 
megválasztja az előadót.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, vasárnap, julius 3-án:
A vén bakkancsos és fia a 

huszár.

SZÍNHÁZ.
* Újházi vendégszereplése. Újházi 

mester tegnap este kezdte meg négy estére 
tervezett vendégszereplését. Constantin abbé 
szerepét mutatta be ezúttal is utólérhetet- 
len művészettel, de — sajnos — nem egé­
szen telt ház előtt. Újházi eme vendégsze­
repléséről Írni egyenlő volna a színművé­
szet igaz jellemzésének részletes leírásával. 
S akárhányszor is vagyunk abban a hely­
zetben, hogy eme remeklésében bámulhat 
tűk, még mindig marad valami az ő mű­
vészi részletezéséből s a legfinomabb nuan- 
ceokra is kiterjedő tökéletes alakításából, 
a mi uj és soha nem látott előttünk.

A többi szereplők közül Mészárosnak 
volt újólag alkalma megállapittatni róla 
alkotott véleményünket. Uj volt talán 
Hegedűs Szerafin, ki mint utóbbi sze­
repléseiből, legújabban is kifejezhetjük örö­
münket bámulatos haladását illetőleg. Sza­
kács, Tompa, Dezséri, Laczkó, Palotai és 
Váradiné a régi jók voltak. A kicsi kö­
zönség sokszor megújuló tetszés nyilvání­
tással honorálta az est ünnepelt művé­
szetét. Ksz.

Táviratok
A függetlenségi párt értekez­

lete.
Budapest, julius 1.

A függetlenségi párt tegnap 
este tartott értekezletén a költség­
vetési vita képezte az ülés tárgyát. 
Komjáthy indítványozta, hogy a 
párt a civillista ellen foglaljon ál­
láspontot. Az értekezlet ily érte­
lemben határozott s a párt állás­
pontjának a Házban való kifejtésé­
vel Rákosi Viktort bízta meg.

REGÉNY.
Az ál-mandarin.

Irta: Hyan Hans.
Fordította : Jeanette.

Amerikai—chinai detektiv-regény a jelen­
korból.

VI.
„a legfinomabbak." (23)

Kerüljön azonban vele minden baráti érint­
kezést kivéve, ez nem tetszik önnek, nemde ? 
Mr. Morris önnek hasznára volt eddig, de 
mindezek dacára bármily érdeklődéssel is vi­
seltetik a detektív ön iránt, mihelyt ön 
vetélj társa lesz, büszkessége nem fogja en­
gedni, hogy ön érhessen célt.

Talán csak megmondhatom neki, hogy 
mi célból mentem Fr’iscoba, (rövidítése San- 
Francisconak) nemde Mr. Bonners?

Ha okvetlen szükségesnek találja, nem 
bánom. Különben pedig, mint mondám, 
legyen ön tartózkodó, mert természetesen 
súlyt helyezzünk ana, hogy az esetleges 
eredményt kizárólag saját lapunk vegye 
igénybe.

Nem érdekünk, hogy pénzünkön Mr. 
Morris hírnevét fokozzuk. ..Remélem meg­
értette Mr, Pretorius?

— Yes, sirl
— Nos akkor reményiem, holnapután 

az első sürgönyt kaphatom öntől San- 
Franciscoból.

Erre a két férfiú barátságos kézszori- 
tással elvált egymástól.

VII.
Egy utitárs.

Sari-Franciscol
Név, mely egykor ezreket hozott izga­

lomba, melyet azonban ezrek, mint ellen­
állhatatlan csábítót követtek és kevés ré­
szüknek szerencsét, számtalannak pedig 
szomorú, dicstelen végromlást jelent.

Mit szólnának a civilizáció azon elő­
hírnökei, kiket az arany bálványozása Cali- 
forniába hívott, ha kicsiny, szegényes fész­
küket ma viszontláthatnák ? !

A fényes ércből, mely annyi rossz 
kutforrása, s mely mégis a világon éltető 
elemmé képződött, itt egy milliomos város 
emelkedett, egy kőből épült labyrint, mely 
Éfzakamerika központja letti

Nem ökrösfogatok közlekednek a vá­
ros negyedekből, a végnélküli zöld pázsitra 
és a Sierrás kő magaslatáig — a gőz-paripa, 
mely elől az indiánok elszaladnak, robog 
sietve, lélekzetrabló gyorsasággal a fanélküli 
síkságon, mindenfelé az emberi kezek szor­
galmát érintve, mig a vonat éles fütyüléssel 
Frisco főpályaudvarán megáll.

Egy szép, késő nyári, mely newyorki 
fogalom szerint, még elég meleg délutánon, 
ezen a vonaton ült Pretorius Pál is. És 
mint az amerikai vonaton szokásos, az 
utazók legnagyobb része folyton fel és alá 
sétálgatott az egymással összekapcsolt vas­
úti kocsikban.

Ezen utasok közt a legkülönbözőbb 
tárgyakkal kereskedő kereskedők és újság­
árusok, kik könyveik és újságjaikat az uta­
zók elé helyezik, hogy azután néhány perc 
múlva, vagy tárgyaikat vegyék vissza, vagy 
az érle járó pénzt beszedjék. Pretorius Pál 
feszült figyelemmel szemléié e mozgalmat.

Hiszen éppen, mint a levél jelzé, azon 
kalapját vette fel. Ismertetőjelűl azon is­
meretlen részére, ki mint a levél jelenté, 
vele fog utazni. Legkésőbb három óra 
múlva elérik San-Franciscot, miért késik 
tehát az illető bemutatkozni.

Valóban, ha ezen gondolkooott, éle­
tének ezen utolsó napjai roppant rejtélye­
sek voltak.

Mint egy nagy bűntény kutatója, mint 
egy > legfinomabb» kiküldve a világba, sötét 
titokzatos alakoktól körülvéve, kik bár jó­
akarattal, de önakarata nélkül ide-oda do­
bálva általuk.

Ezen levél, melyet New-Yorkban neki 
a pincér a legutolsó pillanatban kézbesített, 
igazán klasszikus rövidségü volt. Követke­
zőleg hangzott:

— Sh!
Valaki, ki önnel óhajt ismerkedni, a 

Triscói utazáson be fog mutatkozni. Kére­
tik fekete kalapját, melyet ön annyira sze­
ret viselni, feltenni, hogy könnyebben le­
gyen ön felismerhető.

Good byl
Valóban, egy teljesen ismeretlenns 

alig lehetséges már ennél is rövidebbe 
érintkezésbe jutni ! Nos, nemsokára me 
tudandja, hogy mit akar tőle ezen i 
meretlen.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

K. K. I. Tudósításait szívesen várjuk, 
ahogy legjobbnak látja. Táviratozni felesleges. 
Bz említett ügyre vonatkozólag írja meg, hogy 
kinél intézkedhetünk a szükséges jegy ügyé­
ben. Azt hisszük kiszolgáltatása nem fog aka­
dályokba ütközni, és mint tudósítónk meg 
fogja kapni.

B. E. Cikkét közöljük és szívesen vár­
juk más alkalommal is értskes közleményeit.

Diszokmánnya! kittfntețveI j1***”"" 

|ernáMSá»3orS’i’ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) Fnlnyo yó 
a ja. kir. posta- és táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom S s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezeseket, 
különféle szinti emaillirozáíokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönzó osztályt Telefon 412. 

tartok fenn ! ----- =
sa&iflftaa árjegyzéket adok bárkinek!
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Megnyílt! [ Siszmfl-, Játék-, háztartási- és fényűzési árukból 

gy forintos áruház! Kossuth Lajos utcza 3. sz. alatt.
Most már 30 fillértől 1 forintig áruk mind kaphatók. CaVaffie

Számos látogatást kérve kiváló tisztelettel «GnHlUS JUaSEJ»
Uj üzlet!

"Vidélsti megrendelések legpontosa'b'ban lesznek HEiszolg-altza.

.Á. legj clolo minőségű 
és mindennemű

8 enni, befőzni és lekvárnak
§ oooo való oooo

Főtéri ka emeletes
Ping-Pong (asztali tennis) és Croquet-játékok.

GYÜMÖLCS

jelenleg — tiszta — 5%, de 
fokozható jövedelmű bérház 3374 9—* 

előnyös feltételekkel eladó!
....------ . . Értekezhetni: =====

a legolcsóbb napi árban, utánvét § 
mellett, 5 klgtól kezdve kapható :

Ifj. Galvács Lászlónál b
KECSKEMÉTEN.

GOMBOS ügynökkel Malom-utca 16.

Többrendbeli — helyben készült — háló 

szoba-bútor 
jutányos árban kapható és megren-

3356 ===== delhetö: ===== 4/10

Bethlen-utca 24. sz. alatt.

—— A Nagyszebeni =

! Földhitelintézet
törlesztéses jelzálog-kűlcsönöket aD:

2000 koronától tezdő összegekben, mely köl­
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4, 4‘/2. 
43/4 és 5% kamatláb éí V,’/, kezelési dij mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a kővetkező feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona töke után fizetendő :

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK, IGYUNK

RE PÁTI
BATHORI-FORRÁS 

ÉOVÉNYES
OYÓGY-SAVANYÚVIZET

3 M-kir. Beiagyolxilsateri rendeld
KW/vm. i860. ösÁEt

A)
1. lo évi törlesztésre félévenként  K. 65.04 L 
2. 20 évi „ „ .............. K. 41 .75 f.
3- 30 évi ,, ........... K. 54.79 f.

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
1000 koronától fogva is.

B) 3323 3—*
I. 15 évi törlesztésre félévenként ............... K. 48.52 f.
2. 25 évi „ „ ........... K. 36.57 f.
3- 35 évi ,. ............ K. 32.05 f.

Legkisebb kölcsön 5000 korona.
C)

i. 30 évi törlesztésre félévenként ............... K. 52.92 f.
2. 40 »/, évi „ „ ............ K. 29.69 f.
3. 50 évi „ „ .......... K. 28.22 f.

Legkisebb kölcsön 10.000 korona.
D)

i. 50 évi törlesztésre félévenként .............. K. 26.11 f.

Íawn-Cennis teljes felszerelések 80 k.-tói feljebb.
Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, „The Hub“, „The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion44, „The Surpise44 darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserváló olaj és lack.

Wtíjtí ÏMIHI
állványos, kézi és zseb
fényképező gépek !

Minden méretű :

Nagyitó készülékek 
Lencsék (objective^) 
es pillanat-zárak !

Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier Ideal
Germania Ringler
Agfa Schleisner
Hellios_____ E. Schaterra.
Kodak és Agfa eörfilmeK

„AGFA“ 
kifejlesztő, rög 
zitő és színező 
vegyszerek, ol­
datok.

Egy próbavásárlás meggyőződte! mindenkit 
—-----------  a valódiságról.--------------

Ctern József

Tudja meg mindenki, 
=========== hogy -—=

liszt, fűszer és tűzifa 
nagyban és kicsinyben legjob­
ban és a — legolcsóbban

bejegyzett ezégü liszt, fűszer 
és tűzifa kereskedőnél —

Wesselényi Miklós - ukza 12.
- ■ szám alatt szerezhető be. ———

Legkisebb kölcsön 30.000 korona.
Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­

nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

€rdélyi erdő-faanyag- és bánya-ügynökség.
gombos Jenő Kolozsvár, Malom-utca 16. sz.

Államadósság, közkölcsön.
Magyar aranyjáradék 

„ kor. járadék
„ kor. járadék

Áll. köl. vaskapucélj. kr. 
1870. nyeremény köles.

-47» 
37, . 
-4 .
-3 , 

100 frt
Horv.-Szlav. reg. kárt.-kötv. 4

Tűzifa waggon és ölszámra, — valamint 
felaprltva métermázsánként is kapható.

2383 18—30

M. földtehermnnt. kötv.
Horv.-Szlav. » »
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Convertált adóm, koronaj. 
Egyes osztr. jár. papír.

• » » ezüst.
Osztr. aranyjáradék 

» koronajáradék 
» áll. sorsj. 1854.

*1 
j* 

tq

O=

Pl rF 
»

94

könyvnyomdái mun­
kákat legolcsóbb ár­
ban készít GOMBOS 
FERENC nyomdája.

1860-ból 
1860-ból 
1864-ből
1864-ből

500
100
100
150

frt 
frt 
frt 
frt

4
4—

4
5
4

4—
4-

4
4

3—
4
4

n

Bos.-hercz. orsz. k. 1895. 
vasúti 1898.

4 
4’/s

„ " „ 1902. 4'/, „
Budapest főv. köles. 42/t%-----  
Bdpest székes főv. köles. 4°|0 
Temes-Béga v. szab. köl. 4 „
Záloglevelek, elsőbbségek.

Gummihűvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tennis-hálók kender­
zsinegből — kátránnyal 
vizmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszitő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

Schuster Emil 
^orinbergi, Diszmü, játékáru, sport, vaüá- 
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Tennis labdák:
Championship F. H. Ayers II ,,The Falcon44 

»The< Standard I Wellfried Terrakotta 
„ Star II Wellfried Regulation bevont

Labdaszedő hálók, Labdagyüjtő kosarak, Pályajelzők stb.

Tennis czipők bivalybőr talppal,

Tennis kák és" kalapok

Utazási czikkek: 2613 326/360
Plaidek légpárnák, kézi és láda- 
bőröndök, kocsitakarók stb. stb.

Fényére. másoló-papírok :

Dr. Kurz matt és fényes 
Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle fényes­
és matt Celloidin papír 
ivekben és felvágva’.

Celloidin- és Brom- 
ezűst levelező lapok. 
Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bromezüst papírok.

á
fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fürösztő tálak, Car- 
tonok, fassepartouk és Albumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

Valóöi angol- és 
francia illatszerek!

állandó nagy raktár 
§rammophonokban

és gramopiioii-lBniezcIíbeii
Vesszőből fonott kézi- és abi-kosarak bélelve és béleletlenül, betéttel vagg a nélkül. |

f-í

£ 
O

I a legolcsóbb árban vétetnek föl 
B jombos ferencz „£yceum“ könyv- 
«s nyomójában Kolozsvárt, Égyetem- 
Ü utcza 7-ik szám alatt.

ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP
A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS 
(KOSSUTH) PÁRT ÉRDÉLYRÉSZI

............ NAPILAPJA, r---------

Belv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

» korona ért.

47i% 
47, .
—4 .

Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5

Megjelenik minőén nap reggel 6 órakor egy nagy ivén.

» 5071 évre kor. ért.
» 5O'/i évre — —

M. agr. és jb. szőlőkötv.
» » járadékjegy 
. > záloglev. k.

M. földhitel oszt. ért.
» . . . 41 é.
» » kor. é. 50 évre
» » kor. é. 63 évre
» » szab, és talajjav.

Magy. jelzálog-hitelbank 
„ ugyanaz 50 évre

Tudósításaival megelőzi a fővárosi lapokat.
ELŐFIZETÉSI ÁR:

Negyed évre ................. 6.—
Fél évre . ........ 12.—
Egész é’- .... 24.—

Jíutatváf ingyen küldünk.

> Ai .1VATALA KOLOZSVÁRT 
EGYETEM-UTCZA 7.

„ 50 évre kor. é.
M. orsz. közp. t.-p. 
M. t.-p k. jelz. bankja

» « közs. kötv.

Pesti ház. tp. közs. k.
» ». » kor. é.

Pesti m. keresk. bank

5 
47s

4 
47t 
47s 
4%

4
4 

47,
4 

47, 
4%

4
4 

47, 
4'/!
4 ’

4 
47,

4 
47>

• kor. é. 4
» közs. k. viszf 110 frt 
» ». » 105 k.

Adria tengerh. r. t. 
Bpest-közuti v. t.
Bpest villamos v. vasút 
Bpest-pécsi vasút 
Kassa-oderb. 1889. ez. 

. . 1889. ar.

4
4

47,
4
4
4
4
4

Mai záró árfolyam
Bankok részvényei.

Mai záró árfolyam
Pénz Áru Pénz Áru
118 — 118 50 Angol-Osztrák bank 5°/o 277 — 279 —
89 — 89 50 Budapesti bankegyesület 5 „ 103 — 105 50
97 15 97 55 Első magyar iparbank 5 „ 342 — 346 —
82 83 _ Fiumei hitelbank 5 „ 136 — 138 —

208 — 210 _ Hazai bank részv.-társ. 5 „ 210 — 212 —
! 101 50 102 50 Hermes m. ált. v.-ü r. t. 4 „ 240 — 260 —
I 98 — 99 Horvát orsz. jelzálogbank 5 » 230 — 235 —

98 50 99 50 Magy. agrár- és jár.-b. rt. — 450 — 460 —
160 — 163 — Magy. általános hitelban < 5 , 746 — 746 50
101 — 102 — Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib, 5 „ 500 50 501 —
98 75 99 25 Magyar kereskedelmi r.-t. 5 „ 555 — 560 —
99 — 99 50 Magy. kir. sz. Osztálysorsj. 1820 — 1850 —
99 50 100 — Magyar leszámitolóbank. 5 , 449 50 450 50

118 50 119 — M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 5 „ 1030 — 1070 —
99 20 99 70 Osztrák hitelintézet 5 „ 642 — 642 50

185 — 19b — Osztrák-magyar bank 5 „ 1615 — 1625 —
152 — 154 — Pesti m. keresk. bank 5 , 2750 — 2760 —
182
256 _

185
260

— Takarékpénztárak.
256 — 260 — Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 5% 223 — 224 —
95 70 96 70 Budapest III. kerületi — — — —

100 50 101 50 Budapest- Erzsébetvárosi — — — —
100 50 101 50 Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 418 — 424 —

96 — 96 75 Egyesült Bpest fővárosi 2300 — 2320 —
96 96 75 Magy. ált. tak.-pénzt rt. Ö65 — 575 —
97 — 98 — Magyar orsz. központi 1565 — 1580 —

Pesti hazai első tak.-p. 21400 — 21500 —

100 50 101 50 Biztosító társaságok.
100 25 101 25 Bécsi biztositó társulat 5o/o 430 — 440 —

98 — 99 — Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 5 „ 635 — 650 :—
102 75 103 75 Első m. ált. bizt.-társ — 8225 — 8300 —

I 102 75 103 75 Foncière pesti bizt. int. 5% 242 — 244 —
101 — 102 —■ Magy. jég- és viszontb. rt 5 „ 316 — 319 —
96 75 97 75 >Nemzeti< baleset bizt. rt. 5 „ 240 — 250 —

101 25 102 25 Pannonia viszontb. int. 2250 2350 :--
100 75 101 75 Gőzmalmok.

1 99 30 100 30 Konkordia malom 180 — 190 —
98 30 99 30 Első budapesti malom. 1060 — 1080 —
87 90 88 90 Erzsébet malom. 430 — 435 —
98 20 99 •20 Luiza malom. 220 — 230 —

100 — 101 — Pesti henger malom. 800 — 820 —
100 — 101 — Molnárok és sütők malma. 375 — 385 —
98 — 99 — Pesti Viktória malom. 470 — 480 —
98

100 50
99

101 Különféle vállalatok.
101 25 102 25 Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 300 — 315 —
101 — 102 — Egyes, tégla- és cement gy. 5«/o 75 — 80 —
98 — 99 — Ész.-magyarorsz. kőszénb. 5 » 225 — 228 —

100 25 101 25 F.-m. orsz. bánya és kohómü 5 » 490 495] —
98 50 99 50 Kőbányai gőztéglagy. rt. 940 980 —

100 25 101 25 Kőszénb. és téglagy. rt. 445 455 —
98 25 99 25 Rákosi téglagyár — 150 —

107 — 108 — Magyar aszfalt részv.-t. 5% 131 133 —
99 50 100 50 Magy. ált. kőszénb. rt. 278 282 —

100 — 101 — Magy. keramiai-gyár rt. 5 » 139 143 —
99 75 100 75 Salgó-tarjáni kőszénb. 5 » 532 bbó —
96 50 97 50 Újlaki tégla- és mészégető 32g 35
98 — 99 Első m. gazd. gépgyár rt. 5 » 150 1226 —
99 — 100 — •Danubius, m. hajógy. rt. 5 • 177 339 —

118 — 119 — Ganz és társa v.-ö. r.-t. 1170 2076 —

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r, 
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum 
Franklin-társulat 
»Pallas« irod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Ált. vaggon-kölcsönző r.-t 
Bihar-Szilágyi olajipar r. i 
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t.
Első 
Első 
Első 
Első 
Első

magyar betűöntő r.-t. 
magy. gyapjúm, gy. 
magy. rész.-serföző 
magy. sertéshiz. r.-t.
magy. szálloda r.-t. 

Fiumei rizshántó és kém
Gschwind féle szeszgyár

gyár

• Hungária, műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. sertőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magyar villámossági r.-t. 
Nemzetközi villámos társ. 
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 
Adriai tenger haj. rt. 
Budapesti közúti vaspálya

» » nov. közép.
» « és v. jegy

Bpesti vili, városi vasút 5%
Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ- 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Osztr. magy. allamv.

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

, osztr. felülbély.
Bécsv. ny.-k 1874-b.
Budavári sorsj.

» osztr, felülbély.
»Jó szív» egyes, sorsjegy.

» osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt 

> » o. felüib.
Olasz vörös-kereszt 

» » o. felüib.
Osztr. vörös-kereszt.
Osztrák hitelintézet sorj.
Pálffy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Nem. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (100 frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st.

» német bankp. 100. m.

5’/

5%

5’/. 
4%
5 .
5 .

5%
5 .
5 .
5 .
5 .

Mai-záró árfolyam
Pénz Áru
—

205 - 215 -
489 25 489 75
350 - 360 —
195 — 200 -
503 - 508 ---  — --  --

2700 — 2800 -
600 - 620 —
325 - 335 —
360 - 375 -
310 - 315 -
205 - 215 —
550 — _ __

2350 — 2400-
475-1 495 -
500 - 510 —

2600 — 2700 —
925 — 975 -
215 — 225 -
275 — 283 -

1540 — 1560
345 — 348 —
283 - 284 -1
560- 565 -
500- 520-
4721— 474 —

573 - 574 —
350 — 360 —
330 — 335 —
170 — 180 50
78 50 79 50

835- 845 —
378 — 383 -
404 - 406 —
634(25 634 75

19 50 2150
21 — 23 -

510 — 525-
165 — 175 —
170- 180 —
l'j — 11 —
10- 11 -
26 - 28 —
29 - 31 -
42 - 44 —
45 — 48 -
54— 56 —

465 - 475 —
160 - 170 —

1135 1143
117 32 117 62

95 — 95 40
95 02 9532

2 53 254
239 42 239 80
117 36 117 02
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